
Előtizetési példány 
Mrusitásba nem hocsátható 

Kolozsvár, március 9 

Személyes kérdésben kérem és kö- 

szönöm előre is a B. L. vendéglátó szi- 

vességét. Csak azért óhajtanám igénybe 

venni, mert valamiképpen az én nevem 

" is mindegyre felbukkan a Kacsó Sán- 
dor körül mesterségesen támasztott vi- 

har hangorkeszterében. Néhány szót ké- 
rek csupán, mert meg szeretném köszön- 

ni Kacsó Sándornak, hogy ujból sike- 
rült hullámzásra birnia az „erdélyi mos- 
dótál" elhasznált vizeit. Kell hogy viha- 

rok legyenek, mert ólmos, fül edt ég 

alatt élni rosszabb a halálnál. Kell 
hogy megdördüljön az ég és megnyilja- 
nak az ő csatornái, mert csak igy lehet 
reménységünk rá 

sánalmasan csenevészedő vetéseinket, 
melyeket orcánk verejtékével hiába ön- 
Ezgettünk tizenöt esztendőn keresztül. 

hotránkozóknak, sem a jobb ügyhöz 
méltó buzgalommal botrónkoztatóknak, 
hogy itt, ama zimankós október óta min 
csak mi szántottunk, boronáltunk, ve- 
tettünk, gyomláltunk, hogy szegénység- 

ja, ha eljön a takarás ideje. De közben 
ugy esett, hogy aratni mindig mások 
arattak s nagybüszkén mások hordták 
be a termést a maguk szérüjébe mind- 
nyájunk orra elől. Ők mindis a készre 
jöttek csak. Ők mindig a tetejébe ül- 
lek csak a jól megrakott szekérnek, 
hogy messziről mindenki mindjárt mes- 

kájuk eredménye, nem a árkió. 
e nem akarnék bántani senkit. Kiki 

maga mesterségét folytassa tovább. Foly- 
ssa, ahogy tudja, ahogy erejétől, te- 
etségétől és - orcája bőrétől telik. Én 
még meg is tudom dicsérni azt a bras- 
i apáturat, hogy maga nevével, maga 
teljes mellével kiállott a maga vélt 
iaza mellett ujságokban és szószéken. 
Szokatlan dolog aáam ez Erdélyben, 
amaz „ellenforradalmár" oldalon, hogy 
valaki nyilt kiállással számoljon le, ha 

; ugy érzi, hogy leszámolnivalói volná- 
k. Itt a kis fürész a divatos szerszám, 
nely lehetőleg hangtalanul egzisztenciá- hat fürészel alá alattomos, de kitartó visziteléssel. Itt a sarokbaharapás a 
; ivat, a pódium kirántása divat az em- 

er lába alól, az éhenhalás ellen való 
; at kenyér kiütése divat az ellenfél ezéből, Tiszteletemet akarom hát nyil- 2: ánitani Péter Antal apátplébános ur 
n zemélye iránt, még akkor is. ha tudatos 

eltevezetés vagy szándékos félremagya- 
ázás áldozata. A barátainktól mentsen 
neg minket az Isten, akik szembehize- 
egnek s ballábukkal ezalatt kaszát vet- 

Mek hátulról. Ezek majd akkor kezdenek 
töhögni,. hangosan és diadalmasan, ha 

étják, hogy végérvényesen elvágód- 
nk s védekezni immár nincs többé erőn 

atró Sándor, mert van kivel harcolni. 

voln éter Antalok nem volnának, nem 
mna most ez az áldott vihar sem. ez a 
bségi tisztitótüz, melyben megéget- kise 

het; 

üzvilágnál világosság árad testvére- 

ogy hamarosan elta 
karodnak a felhők és lemosolyog ránk 
az éltető nap, hogy uj életre pezsditse 

Mert nem szabad ám elfelejteni sem a 

re jutott népünknek lenne betevő falat- 

áthassa ez az ő buzájuk, ez az ő mun- 

a vük magunkat, mi is, ők is, de ennél 

A iáklya másna 
Ileia: SZENTIMREI JENŐ 

ryány 
két egybehangzó, jogerős birói itélet 
lenére, nekün 

ink szemébe. Világosság, melytől végülis 
irtózva hátrál, ami Sötétség. Sovány vi- 
gasz, de felemelő és egyetlen érdemes 
vigasz, amit ebben a nehéz órában Ka- 
csó Sándor felé nyujthatok, az a rövid 
pár szó, amit magam is Kemény 7Zsig- 
mond pusztakamarási sirkövéről olvastam 
le a nyáron: „A fáklya másnak lángol, 
magát emészti meg. , 
nnél a fáklyaténynél hadd olvasom 

le az egész kisebbségi magyar ujságirás 
hálájának csengő aranypénzeit a Kacsó 
Sándor asztalára. Hadd mondom el, hogy 
az ő szava volt az egyetlen éles ijajkiáltás, 
mikor nekünk, osíromállapotos területen 
dolgozó magyar sajtómunkásoknak a 
szájából, törvényellenesen ecsapó. ren- 
deletekkel az édes anyanyelvünket csa- 
varják ki. A parlamentben egy szólia in- 
terpelláció nem hangzott még el magyar 
részről amiatt, hogy tételes tö 

e 

egyidő óta Kolozsvár he- 
lyett csak Clujt, Sepsiszentgyörgy he- 
lyett csak Sfántul Gheorghet szabad le- 
irnunk lapbeszüntetés terhe alatt s hogy 
az egyik nagyváradi lapnak még a cimé- 
ből is kitörülték a Nagyvárad szót és 
most helyette, szégyenszemre, azt a ne- 

vet kell homlokán hordania: Szabadság. 
És az erdélyi magyar közösségnek: párt- 
nak, ujságirószervezetnek, egyházaknak, 

lángol 
senkinek, de senkinek nem jutott eszé- 
be, hogy itt olyan példátlan jogfosztás 
történik, aminővel még nem találkoztunk 
tizenötéves kisebbségi életünk során. 
Mert, hogy egy céz a maga üzletfeleivel 
milyen nyelven levelez s hogy levelei- 
ben milyen nyelven nevez meg utcákat 
és városokat - lényegében ez a viszony 
a kisebbségi napilap és az ő olvasi kö- 
zött -, abba rendeletekkel beleszőini 
senkinek a világon joga nem lehet. A 
szászokkal is kesérleteztek, de lám, a 
Siebenbürgisch Deutsches Tageblatton, 
amely a szász népközösség félhívatalosa. 
nyomban megtör 
Mig a hivatalos magyarpárti lapban ma 
már nem találsz magyar helység és 
utcanevet erdélyi viszonylatban s az 
olvasó valóságos keresztrejtvény előtt 
áll, mikor ki akarja sütni, hogy 
mely esemény vajjon melyik megye 
melyik falujában történt, vagy - hely- 
ségnévtárral a mellényzsebben kényte- 
len leülni megszokott lapja olvasásá- 
107. 
Nekünk, persze itt, a kolozsvári saj- 

tóban, erről mukkannunk sem lehet. 
Nyilt levélben fordultunk a hadtestpa- 
rancsnokhoz. Kicenzurázták. Próbáltuk 
közzétenni közönségünk tájékoztatásá- 
ra a cenzura irásos rendeletét, 
ezentul csak román helységneveket 

Hosszu tartamu kormányzás 
elején vagyank 

minden kisérletezés. 

vala- 

hogy ! 
nagyobb világ 
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használhatunk. 
rendeletüket. Prbáltuk körülirni, hogy 

Kicenzurázták a saját 

az olvasó is megértse, hogy Baia-Mare 
az a „lestők városa" vagy a magyar 
Barbizon". Egy darabig ment. Akkor ezt 
is kicenzurázták azzal a megokolással, 
hogy mi csak csufot akarunk üzni a 
cenzori rendeletekből. Pedig - Isten lát- 
ja lelkünket - csak az olvasó tájékozó- 
dását akartuk megkönnyiteni. Végül 
már a technikai lapcsinálásba is bele- 
szóltak és kötelezővé tették, hogy a 
„Saját tudósitónktól? megszokott feje 
lentése elé oda kell irnunk a város ro- 
mán nevét is, amelyből a tudósitás kelt 
Igy nőtt fejünkre a cenzura, igy léptette 
elő magát egyszerü ellenőrző szervből 
rendelkező hatalommá a kisebbségi saj- 
tó fölött. És ez szeme előtt folyt itt min. 
denkinek és senkinek nem jutott eszébe 
hogy bár egy parlamenfi interpelláció 
erejéig tiltakozzék az önkénynek e hal 
latlan elburjánzása ellen. 

Egyetlen magyar lapban egyetlen ma 
gyar ujságiró érezte csak át, hogy iit a 
szó szoros értelmében az édesanyánk 
nyelvét tépik ki a szánkból, a XX. szá 
zad és a sajtlószabadság nagyobb dicső- 
ségére. Ez az egyetlen magyar ujságiró 
a maga árva, immunitástól nem védett 
angján merészelte csak megirni a mi- 

niszterelnök cimére, hogy mi törté- 
nik a cenzura örve és ürügye alatt 
a kisebbségi sajtószabadsággal Er- 
délyben. Ezt az egyetlen njság- 
irót Kacsó Sándornak hivják és én a Pé- 
ter Antal apát ur támadása mellé ezen- 
nel a magyar anyanyelv védelmének 
nagykeresztjét is odatüzöm a mellére 
Hadd égjen, hadd lángoljon ez a két ke- 
reszt egymás mellett. Igy együtt majd 

osságot árasztanak. 

- mondotta Tatarescu miniszterelnök a többségi honatyáknak 
A parlament 60 taga küldöttsége átadta a királynak a válaszleliratot 

Bukarest, március 9. 
A parlament negyven képviselőből és 
husz szenátorból álló küldöttségé, élén a 
két elnökkel: Moldobanu Leontéval és Sa- 
peanu kamarai elnökkel csütörtökön dél- 
ben, a szokásos fényes külsőségek között, 
átnyujtotlta az uralkodónak a trónbeszéd- 
re adott oválaszfeliratot. Az ünnepélyes 
aktus után a király hosszabban elbeszél- 
getett a hatvantagu küldöttség tagjaival. 

A MINISZTERELNÖK BESZÉDE 
A TÖBBSÉGI ÉRTEKEZLETEN 

A kormánypárt parlamenti tagjai - a 
mint röviden már tegnap jeleztük - szer- 
dán este 7 órai kezdettel többeégi értekez- 

letre gyültek össze a miniszterelnökségen. 
Bratianu Dinu pártelnök, aki részt vett a 
képviselőház délutáni ülésén, azzal az in- 
dokolással, hogy rosszul érzi magát, ezal- 
kalommal sem jelent meg az értekezleten. 

Tatarescu miniszterelnök hosszabb be- 
szédet tartott az egybegyült többségi hon- 
atyáknak. Hangoztatta. hogy most, ami- 
kor a parlament hosszas késlekedés után 
végre hozzálátott az épitő munkához, a 
legmesszebbmenő erőfeszitésre van szük- 
ség a kormányprogram teljes megvalósi- 

ban megsürüsödött hiresztelésekre, ame- 
lyek szerint a kormány bukófélben volna, 
a következőket mondotta: 

- Nem tántorithatnak meg helyün- 
kön sem a nehézségek, sem a személyi 
támadások, sem pedig ellenfeleink lái- 
ható és láthatatlan összefogásai. El fog- 
juk háritani az akadályokat, pbissza fog- 
juk perni a támadásokat s tehetetlenek- 
ké fogjuk tenni a szöpetkezéseket. 
- Kormánytevékenységünkben a Ko- 

rona és az ország bizalmára támaszko- 
dunk, amely teljes és tökéletes. Hosszu 
lartamu kormányzás elején oagyunk s 
csak tőlünk függ, hogy ez a kormány- 
zás eredményes és jótékony legyen. Az 
is lesz! 
A miniszterelnök ezután ujból felvázol- 

ta a kormány törvényhozási programját s 
bejelentette azokat a törvényjavaslatokat, 
amelyek legközelebb a parlament elé ke- 
rülnek s amelyek között 
legnagyobb fontossága az adósságrende 
zési törvényjapaslatnak pvan, mert ez 
végleges formában le fogja zárni a kon- 
verzió kérdését. ; 

tása érdekében. Célozva azokra a napok- A többség ezután hosszasan ünnepelte 
a miniszterelnököt. 

GYAKORLATI MUNKABAN 
A PARLAMENT 

A képviselőház szerdai ülésén megkezd- 
ték a bélyegilletéktörvény módositásáról 
szóló javaslat tárgyalását, a pénzügyi bi- 
zottságban pedig az egyenes adókról és a 
globáladóról szóló törvény módositásának 
vitáját. Slavescu pénzügyminiszter nagy 
beszédben ismertette a javaslat célját á- 
szempontjait. 
A szenátus megszavazta azt a javasla- 

tot, amely törvényesiti az ostromállapot 
és cenzura bevezetéséről szóló királyi dek- 
rétumot. A vitában Gafencu nemzetipa- 
1asztpárti szenátor, az Acgus főszerkesz- 
tője, nagy beszéddel kelt ki a cenzura el- 
len, amely meggyalázása a romániai saj- 
tónak s megalázza az ujságirást. A cen- 
zura által felkészületlen emberek gyako- 
rolnak ellenőrzést és turkálnak az ujság. 
iró gondolkozásában. Gafencu ezzel kap- 
csolatban élesen birálta a kivételes és dik- 
tatórikus rendszereket s nem járult hozzá 
a ijavaslathoz. 
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Chiappe volt rendőrlőnök vallomása a parlamen 
memsz 

... 

ize csodálato- 

Enyhe, kön-vidéken, az árviz visszahuzódása 
nyen habzik, spanyolnátha-járvány dühöng. A város 

san kellemes. 

Tiiusz és spanyol 
Barlad, március 9 

A hatalmas viztömegekkel ellepett 
után 

tisztifőorvosának jelentése szerint 
influenzás betegek száma 

mintegy kétezerre tehető. 

az 

Az árviz következményének tekinthető 
la megyében fellépő tifuszjárvány is. 

ti vizsgálóbizottság előtt 

Polgárháborura való készülődéseket kell 
elfojtania a írancia kormánynak 

Chiappe szerint Frot volt belügyminiszter baloldali gárdát 
szervezett a köztársaság védelmére 

Páris, március 9. 

A francia közvélemény figyelmét még 

Barthou külügyminiszter sulyos jelentő- 

ségü külpolitikai tárgyalásai sem tudják 
elforditani a Stavisky-botrány egyre szé- 

lesebben hömpölygő ügyéről. 
Most már egyéb, sulyos politikai kérdé- 

sek is keverednek az ügybe, amel ynek 

ujabban Chiappe volt párisi rendőrf őnök 

kihallgatása és rendkivül érdekes, bár 

kellően még ellen nem őrzött vallomása 

adott lendületet. 

POLGÁRHAÁBORURA VALÓ 
KÉSZÜLŐDÉSEK 

Már a február hatodiki zavargások 

ufán tudtak a hatóságok arról, hogy a 

szélsőséges elemek, ugy a jobboldaliak, 

mint a baloldaliak, fitokban fegyverkez- 

nek, sőt egyre ujabb és ujabb Vegyverszál- 
litmányokat kapnak külföldről. A kor- 

mány ennek az ügynek a tisztázásával, 

részben a parlamenti vizsgálóbizottsággal 

kapcsolatban, javarészt azonban ettől 

függetlenül, BDetain marsallt és Sarraut 
minisztert bizta meg. 
A megbizottak a tegnapi miniszterta- 

nácson számoltak be vizsgálatuk eredmé- 

nyéről. Kijelentették, hogy tényleg 

ugy a jobboldalról, mint a baloldalról 

pvan rejtett fegyveres készülődés a pol- 

gárháboru kirobbantására, ők tehát 

Ujból jelentkezett egy titokzatos tanu 

szükségesnek tartják, hogy a kormány 

sürgősen tegye meg a szükséges intéz- 

kedéseket. 
Egyebet a minisztertanácsról - érthe- 
tően - nem hoztak a nagy nyilvánosság 

elé, de ennyi is elég volt, hogy az izgal- 
mak ujra magasan lobogjanak. Chiappe 

volt párisi rendőrfőnök kihallgatása aztán 
csak tetézte az izgalmakat. 

: 
MIKET MOND : 
A BUKOTT RENDŐRFŐNÖK? 

ÉKhiappet a parlamenti vizsgálóbizott- 
ság hallgatta ki. Arról az időről kellett 
beszámolnia, amely a Stavisky-botrány 
kipattanásától a felfüggesztéséig telt el. 
Chiappe meglepő dolgokat mondott. 

Kijelentése szerint ő figyelmeztette Da- 
ladiert, hogy Frot belügyminiszter fegyve- 
res baloldali alakulatokat akar szervezni 
a jobboldali felajzottság ellensulyozására. 
Szerinte ezekre a baloldali fegyveres ala- 
kulatokra nem volt semmi 
meg is mondotta Fro-nak, hogy a rend- 
őrség utolsó csepp véréig hüséges marad 
a köztársasághoz, tehát nem kell attól 
tartani, hogy a fasiszták, vagy a király- 
pártiak felülkerekedhetnek. Frot azonban 
nem hallgatott rá, ő mindenképpen gár- 
dát akart szervezni, főképpen a munka- 
nélküliekből és kommunistákból, mert az 
polt a meggyőződése, hogy ezek elejét ve- 
hetik minden jobboldali tüntető megmoz- 
dulásnak. 
Chiappe szemmel láthatóan ellenséges 

viselkedése a volt belügyminiszterrel 
szemben igen nagy hatást tett a parla- 
menti vizsgálóbizottság tagjaira. Utána 
Chautemps volt miniszterelnököt hallgat- 
Iták ki aki viszont védelmébe vette Frot-t. 

szükség ső 

Neki nem volt tudomása arról, hogy bal- 
oldali gárda szerveződött volna s nem is 
ad hitelt a volt rendőrfőnök kijelentései- 
nek. A bizottság ugy döntött, hogy pén- 
teken kihallgatja Daladiert, akinek 
Chiappe állitólag szólott Frot készülődé- 
séről s aztán szembesiti is Daladiert a 
polt belügyminiszterrel. 

NEMZETKÖZI KÉM VOLT 
STAVISKY 

A párisi lapok egyébként ujra azt bi- 
zonygatják, hogy Stavisky nemzetközi 
kém volt, aki minden államtól vállalt 
megbizásokat. A Paris Soir szerint a ke- 
leti határvonal erőditményeivel kapcsolat- 
ban szerzett meg és adott tovább igan 
fontos katonai okmányokat és tervrajzo- 

kat. Összeköttetésben állott a Holland.á- 
ból kiutasitott hirhedt Parmat-fivérek- 
kel is. 

i 

Az egész ország rendőrsége 

A parlamenti vizszálóbizottság az egvik 
csekkezelvényen Broust Louis volt képvi 
selő nevét fedezte fel. A csekkszel vényen 
2 millió 350 ezer frankos összeg szerepel. 
Broust-t megidézték, de ő konokul tagad. 
Azt mondja, hogy a csekkszelvény hami- 
sitvány. Broust egyébként elnöke velt an- 
nak a köztársasági kereskedelmi bizot:- 
ságnak, amely pálasztások ülején nagy 
szolgálatokat tett a radikális partnak. 

EGY TITOKZATOS TANU 
Prince biró meggyilkolásának az ügyé- 

ben a rendőrség megint holtpontra jutott. 
A dijoni vizsgálóbiró kijelentette, hogy a 
gyilkosság kulcsát Párisban kell keresni. 

ő Dijonban tehetetlen 
A párisi rendőrség alőtt szersán dél- 

előtt jelentkezett egy títokzatas idegen, 
aki vaetag és fekete szarukeretcs szem- 

l üveget vieelt és eapkáját is nagyon a sze- 

keresi a bukaresti gyilkosokat 
Ploesti, március 9 

Az utóbbi időben Bukarestben történt 
gyilkosságok maguk után vonták a 
rendőrség erélyes fellépését az egész 
ország területén. Erős és jói szervezett 
rendőrségi hajsza indult meg mindenfe- 
lé a tettesek kézrekeritésére. 
A napokban a ploesti Rudului gyárte- 

lepen a rendőrség razziát tartott. A raz- 
zia nem járt ugyan közvetlen eredmény- 
nyel, mégis sikerült a rendőrségnek egy 
kilenctagu kiskoru betörőbanda leleple- 

zése. A banda tagjai 12-19 év közötti 
suhancok, vezetőjük Nedelcu Stelian 18 
éves fiu. 

A kiskoru betörőbanda fegyveres el- 
lenállást tanusitott, a rendőrség azon- 
ban lefegyverezte őket. 

A hirhedt banda tagjai az atolsó há- 
rom hónap alatt harminc lopást és betö- 
rést követtek el. 

A bukaresti gyilkosokat egyelőre se- 
holsem találják. 

Véresre vertek egy szászt a nagy- 
szebeni román tömegtüntetésen 

A város és negye románsága nem engedi be- 
ikicini aszász iöbbségü ujidőközi bizomnságoi1 

Nagyszeben, március 9. 
Amint erről röviden már megemlékez- 

tünk, szerdán délben és délután ujabb 
nagy szászellenes tüntetés zajlott le Nagy- 
szebenben amiatt, hogy a kormány a vá- 
lasztás előtt kinevezett román időközi bi- 
zottságot a szászokkal kötött egyezmény 
értelmében szász többségü bizottsággal 
akarja leváltani. 
Több mint ezer főnyi román paraszt 

vonult a megyéből a városba tanitók és 
más falusi intellektuelek vezetése alatt. 
Előbb a zöldségpiacon tartottak rögtön- 
zött gyülést, majd délben a városi román- 
sággal együtt a városháza udvarára özön- 
löttek, ahol Florian esperes elnökletével 
szabályszerü népgyülést tartottak. 
Az esperes hangoztatta, hogy a páros 
és a megye románsága nem hajlandó 

átengedni a páros vezetését a hitlerista 
szászok kezébe. 

Ezután élesen birálta a kormánynak a 
szászokkal kötött paktumát, amely meg- 
" . .. 

alázza a román nemzeti eszmét. A tömeg 
erre percekig kiáltozta: ; 
Loe a szászokkall! Le a hatleristákkal! 
A többi szónok is támadta a kormányt 
s követelte annak megakadályozását, 
hogy a várost és megyét a fövőben is bit- 

leristák vezessék. Megjelent közben a 
gyülésen Ipan Opidiu dr., a jelenlegi ro- 
mán időközi bizottság elnoke is, akit a 
gyülés résztvevői hosszasan ünnepeltek. 
Ezután a szónokok követelték, hogy mind- 
azok, akik a szászokkal a románságra szé- 
gyenteljes paktumot megkötötték, vonják 
e a következményeket. 
Bucsa lelkész javaslatára kimondták, 

1934. március 10. 

Tessék kivágni és eltemmi 

3. sz. SZELVÉNY 
a B. L. márciusi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
márciusi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B L. minden peldányvásárlója 
megkapia a B. L. ajándékregénytárának 
1934 március havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Eu. 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Griviteit 10). 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befízetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

mére huzta. Egész iráig volt az egyik 
rendőrségi osztályfőnök szobájában s az. 
tan. bár az ujságirók leszek rá, észrevét- 
lenül eltünt. A rendőrségen nem akarnak 
felvilágositást adni róla, még kilétét sem 
árulják el. Mindössze annyit mondanak, 
hogy rendkivül fontos adatokkal szolgál a 
Stavisky-rejtély megoldásahoz. 
A sajtó keserüen fakad ki, hogy maga 

a rendőrség és a hivatalos közegek 
mennyi titokzatossággal dolgoznak az 

ügyben, amely nem a titkolózást, hanem 
pontosan az ellenkezőjét, a teijes valósá. 

got kipánná meg. 

Páris utcáin uj jelvények tüntek fel az 
emberek gomblyukaiban. A jelvényeken 

ez a szöveg áll: „Nem vagyok képoiselő, 
ami az utca nyelvén azt jelenti, hogy 

„ártatlan pagyok a Stavisky-ügyben". 

- Iideges embereknek és lelkibe.- 

tegeknek az enyhe természetes „Ferenc 

Józset keserüűviz rendes bélmüködést, jó 

emésztést és elegendő étvágyérzetet teremt. Vi- 
lághirü idegorvosok véleménye alapján a Fe- 

renc József viz használata az agy és a gerinc- 

velő megbetegedéseinél is kiíválóan ajánlható. 
ovmza 

hogy tiltakozó táviratot menesztenek a 
kormánynak, a törvényhozó testületek el- 
nökeinek, valamint Szebenmegye romás 
parlamenti képviselőinek. Amikor a táv- 
irat szövegét felolvasták, egy Engberi 
nevü szász közbekiáltotta, hogy a romá 
nok nincsenek többseégben Nagyszeben- 
ben. 
A tömeg nekirontott s agyon akarta 
perni a közbeszóló szászt, akit a gyü- 
lés vezetői csak nagy nehezen tudtak 
kiszabaditani a tömeg karmai közül. 

Igy is véresre verték. Hogy a tömeg fi- 
gyelmét eltereljék, a két zenekar táncze- 
nét kezdett játszani s igy sikerült a fel- 
izgult tömeget lecsillapitani. 
A tömeg ezután tüntetett a vároe ut- 

cáin. A két zenekarral és tiz zészlóval 
élén, a megyei prefekturához vonul, ahol 
azt hangoztatta, hogy nem tür szász pveze- 
tőséget a város élém 

Tekintettel a megismétlődött tünteté- 
sekre, Regman megyei prefeaktus a fővá 
rosba utazott, hogy ijelentse a kormány- 
nak, miszerint a román lakosság izgalmó 
és felháborodása miatt nem tudja beiktal- 
ni a szász többségü időközi bizottságo 
amelyet a paktum értelmében a kormány 
kinevezett. 
A hatalmas tömegtüntetés meglehetős 

izgalmat keltett a város lakosságának kö- 
rében. 
. 

Szerencsés számo 
; Bukarest, március 

Az állami osztálysorsjáték csütörtő 
délelőtti huzásán a következő szám0k 
lettek kisorsolva nagyobb nyeremények 
el: 
150.000 lejt nyert 12.237. 
100.000 lejt nyert 59.096. 
70.000 lejt nyert 73.939. 
50.000 lejt nyert 57.462, 38.847. 
20.000 lejt nyert 5359. 530 
15 ezer lejt nyertek: 9342, 3756, 73 

79641, 7778, 30842, 21728, 354070, 48522. 
10 ezer lejt nyertek: 9546, 6842, 55 

49730, 23716, 41548, 1694. 
Ezalkalommal is kihuztak még nagy 
számu kisebhb nyereményt. 
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mányba a Helmwehr vezére, Starhemberg her- 
ceg is bekerül mint tárcanélküli miniszter. Szó 
van arról, hogy Klasch igazságügyminiszter és 
Kerber belügyi államtitkár kimaradnak. A bel- 
ügyminisztérium vezetését pedig a Landbund 
egyik vezére venné át. 

politikai elrendeződés elé került Európa 

gyminiszter a kérdéssel 

lasz-francia közeledés felborit . É 

az eddigi dinlomáciai elgondolásokat 
Eden bejelenielne az angol kormánynak, 60gy a leszerelés ügyét az 
olasz-francia baráilkozás áiraverette s Angliának is uj külpolitiikai 

Az olasz-írancia 

irányelvekről kell gondolkoszni 

együttmüködés és Csehszlovákia szorult helyzete 
A Szevje Iázesana fesuverlezile 

Moszkva, március 0. 
éden angol főpecsétőr kezdeményezesével 

4s a leszerelési kérdés körül keletkezett ujabb 
árgyalásokkal kapcsolatban a Szovjetszövet- 
ég répbiztosainak tanácsa is gyülést tartott. 
Ezen a gyülésen a népbiztosok tanácsa azt 
dlapitotta meg, hogy a leszerelés ügye ma már 
leljesen reménytelen s éppen ezért a Szovjet 

em tehet mást, minthogy folytatja a fegyver- 

ezési versenyt és pedig elsősorban légi téren, 

nert a jövő háboruja a levegőben zajlik le. 
Az elvi megállapitások után a népbiztosok 

tanácsa elhatározta, hogy a második üötéves 

terv végéig, 1938-ig, 1 millió hadipilótát, fél- 

millió bombavetőt és megfigyelőt s végül fél- 

millió vitorlázó pilótát képeztet ki. Ennek a 

hatalmas feladatnak az elvégzésére 40 uj isko- 

út állitanak fel. Mindez rengeteg pénzt orészt 
fel, a Szovjetnek azonban olyan félelmetes lé- 
gi haderőre kell szert tennie, hogy határait és 

rsadalmi elrendezkedését minden körülmé- 
nyek között megvédhesse. 

MEGHIUSULT AZ ANGOL LESZERE- 
LÉSI TERV 

A Szovjetszövetség egyre fokozódó fegy- 

verkezési irama kétségkivül nagyon beszédes 

jelenség, bár nem vitás, hogy ezt a fegyverke- 
1ési lázat nemcsak az európai események aj- 

rották fel. A Szovjetnek Európától függetlenül 
is vannak indokai arra, hogy haderejét félel- 

metesen megnövelje, ha nem akar végérvéuye- 

nen visszaszorulni a távolkeleti porondról. 
is baj van és pedig Csakhogy Európában 

nagy baj van. . 
Azok a világpolitikai irányváltozások, ame- 
lyek az utóbbi napok alatt olyan váratlan 
fordulattal jelentkeztek, ma már egész 
Európában éreztetik a hatásukat s a Uipio- 
mácia talán a világháboru előtti időktől 
kezdve nem is volt olyan lázas munkában, 
mint most. 
Mussolininak ujra sikerült felkavarnia egész 
iurópát s mindazt, amit eddig az angol hig- 
radtság és közbenjárás épitgetett, felboritotta 

uzal az egyszerü sakkhuzással, hogy békét 
is összefogást ajánlott fel Franciaországnak, 
Wranciaország pedig a felajánlott békejobbat 

nemcsak elfogadta, hanem egyenesen megra- 

gadta. Olaszország eddig az angol-rémet 
frontot erősitette meg, most pedig hirtelen át- 
csatlakozott a franciák oldalára, amivel telje- 
sen uj helyzetet teremtett Európában. 
Az uj helyzet már meghozta az első politikai 

felszámolást. Eden angol főpecsétőr, aki alig 
napokkal ezelőtt utazta végig Európát és lé- 
tesitett megegyezést Berlinnel, ugy, mint Ró- 
mával, ujra jelentkezett kormánya előtt s be- 
ismerte, hogy a csatát elvesztette. A leszerelé- 
si kérdés ügye most már elbukottnak tátszik 
azzal, hogy Olaszország és Franciaország vá- 
ratlanul szoros együttmüködésre hajlanak. Ez 
a leszerelési kérdésben nem előrehaladást, ha- 
nem 

visszaesést jelent s az angol kormánynak 
igen komolyan kell mérlegelnie azt a hely- 
zetet, amely a nemzetközi politikai viszony- 
latokban birtelen előállott. ; 

Uj érdekközösségi csoport van kialakulóban, 
amellyel szemben a régi angol leszerelési ter- 
vezet már nem állhatja meg a helyét, tehát 
az angol kormánynak is uj megoldásokról s 
egyuttal uj külpolitikai irányvonalakról kell 
gondoskodnia. A francia-olasz közeledés Né- 
metország esélyeit teljesen lerontotta s az az 
egyensuly, amit Anglia régóta épitgetett, egy- 
szerre és veszélyesen elbillent Franciaország 
feié. Ilyen körülmények között Angliának is 
változtatnia kell eddigi politikai irányán és 
pedig nemcsak a leszerelés kérdésében. 
Eden megnyilatkozása és az a tény, hogy 

azt az angol minisztertanács tudomásul vette, 
eléggé mutatja, hogy 

valóban sorsdöntő események játszódnak le 
Páris és Róma között. 

A hivatalos angol álláspont az üggyel kapcso- 
latban természetesen még nem ismeretes, mert 
Angliában általában várni szoktak a hivatalos 
álláspontok leszegezésével, az angol lapok 
azonban már hangoztatják, hogy a külügymi- 
nisztériumnak most már a középeurópai kér- 
désben is állást kell foglalnia s erre az állás- 
foglalásra gyors szükség van, mert Páris és 
Róma a jelek szerint nem haboznak szándékaik 
gyors keresztülvitelében. 

Mi történt Párisban? 
Az ujabb jelentések egyre inkább kidombo- 

itják az eddigi értesülések jelentőségét. Ma 
már nincs semmi kétség: Franciaország és 
Olaszország között döntő jelentőségü közele- 
dés történt, amely a jelek szerint izgatott moz- 

lásba hozta a kisantant államok diplomácial 
tépezetét s az ellenhatás törvényénél fogva 
természetesen a féltékenykedésre jogosult 
nagyhatalmak diplomáciai szolgálatát is. 

Ujabb párisi jelentésünk szerint Chambrun 
grót római francia követ folytatta tanácsko- 
tásait Barthou külügyminiszterrel szerdán is 

taztán azt a megbizatást kapta a külügyminisz- 
tertől, hogy közölje Mussolinivel a következő- 

ket: Franciaország a kapott felvilágositások 
után nemcsak jóakarattal figyeli Olaszország 
középeurópai terveit, hanem a kérdések meg- 
oldásában Olaszország oldalán tényleges segit- 

égével is részt akar venni. Chambrun közölje 
üzt is Mussolinivel, hogy Barthou francia kül- 

kapcsolatban még 
sütörtökön Brüsszelbe utazik és ott megkezdi 
A Szükségesnek látszó tárgyalásokat. 
Chambrun Barthou izenetén kivül közöthette 

azt is Mussolinivel, hogy a kisantant követek 
Wjabban szinte állandóan a francia külügymi- 
bisztériumban tartózkodnak. Felvilágositáso- 
at várnak és kapnak s aztán utasitásckat is. 
palajkovics, Jugoszlávia párisi követe már 
megkapott mindent, amire szüksége vott, a fel- 
"lágosi okat is és az utasitásokat is. Ezek- 
Mek birtokában szerdán este vonatra ült, hogy 
Matérjen Belgrádba s tovább adja kormányá- 

ak ugy a tájékoztató felvilágositásokat, mint 
z utasitásokat. Ezekből a jelekből arra lehet 
övetkeztetni, hogy hamarosan a román követ 

utra kel Bukarest felé. 
sak Csehszlovákiával van bajt! 

PRAÁGAÁBAN NAGY SZORONGÁS ES 

IZGALOM URALKODIK 

Franciaország keleti szövetségeseinek, Ro- 
vaniának és Jugoszláviának a helyét meg tud- 

találni abban az olasz tervben, amelyet most 

paszkodnia kell, ugy ahogyan 

ő is támogatni kiván. Csehszlovákiával azon- 
ban baj van. Csehszlovákia gazdaságilag is ne- 
bezen fér el abban az együttesben, amit most 
az összefogott francia-olasz erő létre akar 
hozni a Dunamedencében, politikailag pedig 
még kevésbé. És Csehszlovákiának mégis ka- 

Franciaország 
kivánja, mert különben még nagyobb bajba 
kerül. Akkor, ha leszakad Franciaország mel- 
lől és a félelmetes Németország mellett marad 
- kiszolgáltatva. 

Jelentéseink azt mondják, hogy Prágában 
nagy az izgalom. Párisban egyelőre „lefujták" 
Benes római utját azzal, hogy megcáfolták. 
Már pedig Benesnek mégis kell tennie valamit. 
A lengyel-német egyezmény hurkában igen 
kényelmetlenül érzi magát, különösen akkor, 
amikor Ausztriában és Magyarországon uj ese- 
mények forrnak, olyan események, amelyek a. 
háboru előtti állapotokat készülnek visszava- 
rázsolni. Ez a háboru előtti állapot esetleg a 
régi területekre vonatkozó igényességek meg- 
növekedését is jelenti, már pedig a cseohszlo- 
vák köztársaság a tótföld nélkül összeomiik. 
Amennyiben a magyar-osztrák gazdasági 
együttmüködés olasz-francia támogatással 
alakul ki, Csehszlovákiának az a régi kényel- 
mes élete, amit a szomszédságában levő legvő- 
zött országok gyengesége biztosított, megszü- 
nik. Meg kell kezdenie a küzdelmet minden 
irányban, mert a német érdekszövetséghez va- 
ló csatlakozása nagy német kisebbségénél fog- 
va volna olyan veszedelmes, mint vállalnia a 
francia-olasz irányitást Németországgal szem- 
ben és esetleg azzal, hogy másodrangu szerep 
jut már csak neki az uj középcurópai csopor- 
tosulás központjával, Magyarországgal és 
Ausztriával szemben. 

Benes azonban ezt a második megoldást 
mégis jobbnak látja. Római látogatása ugyanis 
elmarad, de a kormányát siet átszervezni ugy, 
hogy a változott viszonyok között ellenállóbb 
és megnyugtatóbb legven. A szocialistákat ki- l 

dobja, mert ezzel hizeleg Mussolini felé, ugyan- 
akkor pedig beveszi a tótokat, mert ezzel meg- 
nyugtatja őket és leköti bizonyos mértékig azt 
a nagy magyar kisebbséget is, amely a tót- 
földön él. 

DOLLFUSS IS SIET A KORMANY 
ATSZERVEZÉSEÉVEL 

Az osztrák uralmi rendszer nagyjából már 
megváltozott a Mussolini szájaize szerint, 
Dollfluss kormánya azonban még átszervezésre 
vár. Előbb arról volt szó, hogy Dollfuss előbb 
találkozik Mussolinivel s csak azután szervezi 
át a kormányát, ugy látszik azonban, hogy a 
kellő utasitásokat a személyes találka nélkül 
is megkapta, mert most már még elutazása 
előtt időszerünek és szükségesnek tartja az át- 
szervezést. 
Nagy feltünést kelthet, bár meglepetésként 

semmiként sem hat az, hogy az osztrák kor- 

AZ OSZTRÁK-MAGYAR LEGITIMISTAÁK 

A Habsburg-kérdésről Párisban és Rómában 
most már egyáltalában nincsen szó, ami érthe- 
tő is. Franciaország keleti szövetségesei csak 
al az esetben hajlandók komolyan venni az 
olasz tervet, ha a Habsburgok restaurálásáról, 

amelyet mindhárom kisantant-állam háborus 
oknak tekintene, Oaszország lemond. Nem le- 
het kétséges, hogy ez meg is történt. 
Az osztrák-magyar legitimisták azonban 

ennek ellenére is nagyon izgulnak és mozgo- 
lódnak. Wiesner ezredes, az oszteikok legiti- 
mista vezére, kijelentette, hogy Bécsben nem 
volt ugyan kimondott osztrák-magyar legiti- 
mista gyülés, baráti megbeszélések, tanácsko- 
zások és tárgyalások azonban voltak. Az oszt- 
rák királypártiak örömmel üdvözlik a cseh- 
olasz közeledés hirét, mert ugy látják, hogy 
Csehország végre engedett az olasz szempon- 
toknak. Jellemző erre az a nyilatkozat, amit 
Benes adott az egyik amerikai ujságirótak. 
Benes ezt mondotta: Csehország most már ar- 
ra szavaz, amit Franciaország és barátai akar- 
nak. Az ujságiró aztán megkérdezte, hogy az 
olasz királyi család és Ottó trónörökös Bázas- 
sági kapcsolata tenné vajjon időszerüvé a res- 
taurációt? Wiesner azonban erre a kérdésre 
nem kivánt felelni, csak jelentőségteljesen mo- 
solygott. ; 
Budapesten pPallavicini György őrgróf, a 

magyar legitimisták vezére tett kijelentéseket 
a képviselőház folyosóján. Azt mondotta, ne- 
vetséges volna tagadni, hogy Bécsben a restau- 
rációról volt szó. A magyar királypártiak azon- 
ban az osztrák legitimistáktól függetlenül in- 

l tézik a maguk dolgát. 

Spanyolorszáóban k 
a szigoritott osírom állapotot 

Katonai csapatokat mozgósit a kormány 

Madrid, március 9 

A spanyol kormány az egyre terjedő 
sztrájkmozgalom és a kommunista szak- 
szervezetek fenyegetése miatt 
szerdán este az egész ország területé- 
............... 

re szőlő érvénnyel kihirdette a szigo- 
ritott ostromállapotot. 
Az általános szirájk kitörése 
már elkerülhetetlennek látszik. 
A kormány a veszélyeztetettebb helye- 

ken katonai csapatokat von össze. 

Husvéíra elenécdték a vasutasok 
birságait és lcevonásalt 

A márciusi fizetési mindenféle levonás nélkül 
kapják a vasufasok 

Bukarest, március 9 
Az államvasutak vezérigazgatósága a 

közeledő husvéti ünnepek alkalmából 
elrendelte mindazon pénzbirságoknak 
a törlését, amelyeket a vasuti munká- 
sok és alkalmazottak fizetéseire kive- 
tettek különféle mulasztások cimén. 

Egyidejüleg elrendelte a vezérigazga- 
tóság azt is, hogy a vasutasok márciusi 
fizetéséből ne eszközöljenek semmiféle 
levonást a kölcsönökre és a vasuti intéz- 
ményeknél levő adósságaik összegébe, 
hogy ezáltal minél több pénzük marad- 
jon az ünnepekre. 

22 munkakamara helyett csak 10 marad 
Mit mondoili a miniszier a delegáiusoknak 

Brassó, március 9 
Mint ismeretes, a munkaügyi miniszte- 

rium a munkakamarák egyrészének fel- 
oszlatását határozta el. Hogy a minisz- 
tert a feloszlatás tervének fehetetlen és 
helytelen voltáról meggyőzzék, az ország 
munkakamarái 80 delegátust küldöttek 
fel Bukarestbe. 
Costinescu munkaügyi miniszter és 

Maxim államtitkár fogadták a megbi- 
zottakat és kifejtették előttük, hogy a 
munkakamarák számának lecsökkentése 
takarékossági okok miatt vált szüksé- 
gessé. Cost nescu munkaügyi miniszter 
többek között azzal vádolta meg a mun- 
kakamarákat, hogy költségvetésük nem 
takarékoskodó 

és azt állitotta. hogy a munkakamara 
vezetői elköltik a munkások verejté- 
kes pénzét. 

Costinescu miniszter azt is küijelentette, 
hogy az egyik erdélyi munkakamaran 
elnök 60 ezer lej fizetést huz. Természe- 
tesen az erdélyi munkakamarák jelen- 
levő megbizottai tiltakoztak a gyanusi- 
tás ellen és a miniszter előtt okiratokkal 
bizonyitották, hogy az erdélyi munkaka- 
marák elnökei együttesen 40 ezer lej- 
nél alig kapnak többet. Ezek az elnökök 
6--S ezer lej fizetést huznak. De van 

például olyan is, mint Bagoly János, a 
rassói munkakamara elnöke, aki egy 

lej havi fizetést sem fogad el. : 
Ezután a miniszter ismertette az uj 

törvénytervezetet. A tervezet, amely a 
munkakamarákról szóló törvény módosi- 
tását foglalja magában és amelyet 2-3 
napon belül meg is szavaz a képviselő- 
ház, az eddigi 22 munkakamara közül 
csak 10-et, a 11 munkabiróság közül szin 
tén csak 10-et hagy meg. 
A munkakamara tisztviselőit közalkal- 

mazottaknak nyilvánitják, ez természe- 
tesen maga után vonja azt, hogy a tiszt- 
viselők nagyrészét és igy elsősorban a 
kisebbségieket szélnek eresztik. Nagyon 
megbénitja a munkakamarák müködését 
az is, hogy a törvény megszavazása után 
az eddigi vezetőséget felváltják ideigle- 
nes bizottsággal helyettesitik és uj vá- 
lasztásokat irnak ki. 
Amint jelentettük, a brassói munka- 

kamara megmarad. A feloszlatott mun- 
kakamaráju olyan városokban, ahol a 
munkakamarai szavazók száma megha- 
ladja az ötezret, ott a betegsegélyző, 
vagy a munkaügyi felügyelőség mellett 
egy kis hivatalt létesitenek, amely 
amolyan bejelentő, de jog és hatáskör 
nélküli iroda lesz. 

raca
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Lezárt korszak, amely 
ujra fel akar támadni 
Irta: Barta Lajos 

Most megint sok szó esik a Habsburgokról. 
Csillaguk hanyatlásának idején többször talál- 
koztam Habsburgokkal. 

UDVARI TEHERVONAT 

Üres a Déli vasut hatalmas pályaudvara 
Bécsben. Sok zárt teherkocsi, két másodosztá- 
lyu kocsi, - ez az udvari vonat hozza Ferenc 
Ferdinánd és Chotek Zsófia koporsóját Szara- 
jevóból. Soha még ilyen udvari vonatot! Most 
gördül be a pályaudvarra lassan a dinasztiás 
tragédia. Az ivlámpák teljes fényt szitálnak 
szét a magas üvegtetők alatt, minden oyan 
közel van és olyan messzinek látszik mégis. 
Nepalek udvarmester hires ember volt, tö- 

kéletes tudója az udvari ceremóniáknak, ami 
talán van olyan nehéz, mint uralkodni orszá- 
gokon, népeken. Nepalek a pályaudvar szalon- 
jából mindenféle udvari cselédeket, lakájokat, 
testőröket vezényel ki a szinpadra, mely most 
a tejszinüvé szürt világossággal fantómszerüen 
beszitáls nagy pályaudvar. Piros, kék, fehér 
figurák, óriási fénylő lakkcsizmák, sisakokon 
lengő lófarkak és a főudvarmester eljátszat e 
maskarádés néppel valamit, ami ritmikus tor- 
naórán mozgási figurák sorozata lenne, de itt 
ennek a tarka udvari hadnak tisztelgése a ha- 
lott Habsbaurg előtt. Nepalek udvarmester ve- 
rényli hires botjával saját külön gyászkompo- 
ricióját és a mágikusnak tetsző világitásban 
mintha forognának szines paprika jancsik... 
Már letörték az ólomplombákat a halotti te- 

herkocsiról. Már ott uszik a valószinütlen vilá- 
gitásban tarka-barka udvari cselédek vállán 
egy Habsburg, aki elesett, amikor megpióbált 
tudatot és programot vinni a gigantikus, de 
elhasznált családi hatalomba. Talán nem is a 
merénylők bombája teritette le, de a család 
történelmiségének lefelé zuhanó vonala, mely 
nem engedi magát még egyszer a magasba 
rántani, de leüti azt, aki megkisérelni mer 
ilyesmit. 
Ujságirók akkor megnézhettük a halotti ko- 

csit. Fekete posztóval volt a teherkocsi kibé- 
lelve, virágok, tömény, ájitó ilalta rohant ki 
a szélesre szakitott ajtón a levegőre és fejbe- 
vágta azt, aki kiváncsi volt erre az utolsó 
kriptára. Fekete posztóra varrt nagy ezüst ke- 

reszt jeges fénnyel sikoltott ki a másik kocsi- 
ból - utazó kápolna, benne papok imazsámo- 
lyokon sokat imádkoztak Bécsig. 

A MÉLYSÉGBEN 

A Déli vasut váróterme magas terrasz, sok 
lépcső visz le onnan hatalmas, visszhangos 
esarnokba. Rendkivüli közönség fekete falai 
közül a mindent megmásitó, irreális világitás- 
ban ugy ásit föl a lépcsős mélység, mint va- 
lami dantei kut infernós torka. 

Már kusznak egy ajtón a püspök-beszentelte 
koporsók a tarka lakájok vállán és elkezdenek 
uszni a lépcsőkön lefelé. Lassan és szinte lük- 
tetve usznak, mert a lábak ritmusban támo- 
lyognak a teher alatt lépcsőről-lépcsőre lefe- 
lé... 
Akkor, a várakozás feszültségében kijön egy 

ajtón egy fiatal főhadnagy, födetlen fejjel és 
elindul a koporsók után a mélységbe. Elfogód- 
va, majdnem szemlesütve megy, nem tudva, 
hogyan viselkedni a történelmi helyzetben. 
Egy Habsburg, akinek gyászolni kell, mert 
nagybátyját megölték és örülni kell, mert csá- 
szár és király lesz belőle. 

Dinasztia: - most rája vár a vállalatban a 
tőnökség, pedig nem erre készült. Mit csináljon 
most, hogy ugy ugrott be a szerepbe és máris 
ki kellett jönni a szinpadra, a közönség elé? 
Habsburg Károly volt! 
Lassan usztak a koporsók és lassan, nagyon 

lassan lehetett csak menni utánuk. De mégis: 
agyre lejebb és lejebb bocsátkozott Habsburg 
Károly a koporsók nyomán, mintha valami fe- 
neketlenségbe ment volna és aztán el is tünt 
abban, mert nem volt már látható. 
Habsburg, aki egy megölt Habsburggal és 

a szivenbombázott habsburgi hatalmi politiká- 
val szállt egyre lejebb és lejebb két koporsó 
vezetékén és aztán eltünt a mélyben, mint va- 
laki, aki elveszett abban. 
Habsburg, aki már első fellépésében magával 

hozta utolsó fellépését - az elveszettséget. 

EZÜST A KRIPTÁBAN 

Pöchlarnban a Duna mellett kézelőgotubot 
vettem egy boltban 
- 0, Pöchlarn régi város - mondta a ke- 

reskedő - már a Niebelungokban is szerepel. 
- Nem tudná, hol kapok egy kocsit, hogy 

Artstüáttenbe mehessek? 
- Az ur talán már most akarja megnézni a 

kastélyt? 
- A kastélyba igyekszem. 
z Még csak holnapután lesz a nagy tome- 
tés. 
- Már előbb akarok az ujságomnak Artstát- 

tenről irni. ; 
- PDehozatom a lovam a legelőről. 
- Hozassa be, kérem. 

Négy könnyü, bizánci tornya van az art- 
stülteni kastélynak. Alatta a kripta. Sok czüst- 
nek a fénye verekedett a kriptában a vilany- 

intézet Leningrad mellett 

tér közepén egy halmocska a 

m.. 
Titokzatos gyilkosság egy Önműködő sziratoszléra-léggömbőt 

eresztellek iel Leningrád mellett 
Moszkva, március 9. 

A legutolsó orosz sztratoszférarepülés 
megrenditő vége nem riasztotta vissza az 
orosz tudósokat, csak óvatosabbá tette- 
őket. Most önmüködő léggömbökkel ki- 
sérleteznek s minden jel arra vall, hogy 
igen szép sikerrel. 

Jelentésünk szerint az orosz légügyi 
feleresztett 

egy önmüködő seztratoszféra-léggömböt, 

Nincs föbb pénz 

amely már 18 ezer 500 méter magasságba 
emelkedett fel. Önmüködő szikratáviró- 
ja és egyéb felszerelt készülékei pompá- 
san müködnek s igy a legszükségesebb 
megfigyeléseket a készülék minden em- 
beri élet veszélyeztetése nélkül végzi el. 
A szakemberek véleménye szerint a lég- 
gömb még mindig olyan szépen emelke- 
dik, hogy a 25 ezer méter magasságot is 
el fogja érni. 

Beszüntetik a munkanélküli segélyezést 
Brassóhan 

Brassó, március 9. 

A munkanélkülieket segélyező bizottság 
a legutóbbi gyülésén szomoru megállapi- 
tásokat tett, de még szomorubb határoza- 
tokat hozott. 

A bizottság megállapitotta, hogy a se- 
gélyezés célját szolgáló alapok teljesen 

kimerültek. A munkaügyi minisztérium 
60 ezer lejes hozzájárulása ötnapi ke- 
nyérszámla kifizetésére is alig volt elég. A 
nagyipar nem ad több pénzt. A bizottság 
mindezek figyelembevétele után elhatá- 
rozta, hogy ha időközben nem jön vala- 
honnan segitség, a munkanélküliek segé- 
lyezését március 31-én beszüntetik. 

Csempészeknek hitték, betöréssel gyanu- 
sitották a szatmári országut vándorait, 
akikről kiderült, hogy kommunisták 

Két rejtélyes idegen, akik nem akarnak beszélni 

Szatmár, március 9. 

Nagytarna és Halmi közötti országuton 
a cirkáló csendőrőrszemek két vándorra 
lettek figyelmesek. Miután ezen a vidéken 
sok a csempész, a csendőrök igazolásra 
szólitották fel a két vándort. Ezek azon- 
ban nem tudták magukat igazolni, csupán 
a nevüket mondták be. Az egyik Rer- 
náth Andornak, a másik Vasilescu Vasile- 
nak nevezte magát. 

A csendőrök nem elégedtek meg ezzel 
a bemutatkozással és mindkettőjüket őri- 
zetbe vették, majd néhány napos őrizet 
után beszállitották őket a szatmári csend- 
őrparancsnokságra. A csendőrparancsnok- 
ság megkezdte kihallgatásukat, azonban 
ez semmiféle eredményt nem hozott. 

Közben a szatmári rendőrségnek is tu- 
domására jutott, hogy a csendőrségnek 
két gyanus vendége van. A rendőrség, te- 
kintettel arra, hogy az utóbbi időben 
Szatmár területén sok betörés történt, a 
melyeknek tetteseit még nem sikerült el- 
fogni, abban a hiszemben, hogy ezek a 
betörők, átkérte a két idegent a csendőr- 
ségről. 
Az idegeneket át is adták. 
A bünügyi osztályon vallatóra 

lámpák fényével. Egy boltozat alól jött az 
ezüst fénye. Három boltozat ivelt ott egy sor- 
ban: jobbról fog feküdni a megölt Habsburg, 
balról fog feküdni Chotek Zsófia, a középső- 
ben már feküdt valaki ezüst koporsóban: egy 

korán és holtan született Habsburg. Egy cse- 
csemő, aki a maga részéről befejezte a törté- 
nelmiséget, mielőtt a világra jött volna. Ha az 
összes villanylámpák el is voltak oltva, akkor 
sem volt vaksötét a kriptában: az ezüst de- 
rengett a boltozat alatt, mintha valami elta- 
kart lámpás lett volna oda dugva. 

- Ezt jól csináltuk - mondta a kőmüves - 
a várnagy sohasem eresztette volna ide. 

- Hálás is vagyok érte. 

- Hálából levisz a kocsiján Artstáttenbe. 

Artstüttenből völgynek visz az ut, odalenn 

is magas ég alatt ezüst fények, a nagy Duna 
töméntelen ezüstje. 

JAJGATÁS BUDAÁN 
Ez itt a Szent György-tér, fönn vagyok Bu- 

dán, a magasban. Ott balról: a gigantikus ki- 
rályi palota, jobbról az ősi ház: a miniszterel- 
nökség, a félbarokk oszlopos nagy tömeg: a 
honvédelem minisztériuma és egy torouny su- 
hént ott a tetőkön tul az égre: az Mátyás tem- 
plomának tornya. És itt elől, a Szent György- 

koronázás 
dombja, éppen szemben a tribünnel, hogy az 
ujságirók jól lássanak mindent. A korsnázó 
deombra fog föllovagoini Károly, az uj király. 
Nagy tér, nagy falak, homályos ég, botula- 

tos levegő és a királyi palota felől hang jön 
a térre: csikorog és iajgat ott valami. Mátyás 

fogták 

őket A vallatás természetcsen az utóbbi 
napok során elkövetett betörésekre vonat- 
kozott. Több napig tartott ez a vallatás, 
mig végre Bernáth Andoc idegei felmon- 
dották a szolgálatot és a gyanusitott 1gy 
fakadt ki: 
- Ne faggassanak. Nem vagyok betőrő, 

hanem kommunista oagyok. 

Kiderült, hogy Bernáth József a maros- 
vásárhelyi ifjumunkások vezetője és a 
kommunista mozgalmakban Barna Józscf 
és Sanyi neveken szerepelt. Eddig kétszer 
volt elitélve, egyszer egy évet, egyszer pe- 
dig három hónapot ült és jelenleg is körö- 
zi a temesvári rendőrség. Egyebet - min- 
den további vallatás ellenére - nem velt 
hajlandó elárulni. Sem azt, hogy mit ke- 
resett Nagytarna és Halmi között. sem 
azt, hogy kicsoda a társaságában levő 
férfi, akiről csak annyit tudtak megálla- 
pitani, hogy Jasiba való. 
A szatmári rendőrség nagyarányu kom- 

munista szervezkedést sejt a háttérben és 
ezért telefonon érintkezésbe lépett az or- 
szág valamennyi rendőrhatóságával, hogy 
megállapithassa, tulajdonképpen kicsodák 
és mit kerestek Szatmármegyében a rend- 
őrség hallgatag vendégei? 

templomában égnek az összes lámpák, az üveg 
kristályok szikráznak, a drágakövek a kosz- 
tümökön és kardokon csillognak, papok és 
tüspökök ünnepi ruhákban ragyognak, most 
mindjárt tetőfokra fog emelkedni a nagy po- 
litikai kötés: Habsburg és Magyarország kö- 
zött... A királyi vár felől pedig a Szent 
György-térre csikorgás és jajgatás jön, mintha 
tehetetlen tömeg jajgatna ott, fogát csikorgat- 
va kinban, egyetlen jajgatásban. 
Mi csikorog és ki jajgat ott éppen most, 

mikor magyar mágnások tündökletes gyürüjé- 
ben fölteszik Habsburg fejére a koronát? 

Parasztok, sárga, sovány, rongyos emberek, 
a nyomoruság kisértetei, homokot talicskáznak 
szét a várudvaron, talicskáik csikorograk, jaj- 
gatnak Onnan alulról, a sikságokról jöttek 
ide föl, finom homokot talicskázni szét a koro 
názáshoz... Sok millió van belőlük odalenn a 
sikokon, sárgák, soványak, rongyosak, tehe- 
tetlenek.! Fogaik csikorognak, jajgatásaik jaj- 
gatnak a talicskák sikoltásában. 
Aztán az uj király nagy vasderes lovon fel- 

lovagolt a koronázási dombra és kardjával 
belesuhintott az égbe a négy világtáj felé. 
Mintha valamely fantóm ködös, balladás love- 
gőben csinált volna tragédiás történelmi ma- 
tatványt... 

A VILÁGTÖRTÉNELMI TORTA 

A világháboru embercsonkból rakott pira- 
misának csucsán látok lebegni egy vaniliás 
tortát. 1918-ban kora tavaszon Habsburg Ká- 
roly a nagyváradi püspök vendége voit va- 
dászni, a tulkai vadaskertben. Tulka román 
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franciaországi vonaton 
Páris, március 0. 

A Sant Ouentim-párisi vonalon, 
vasuti töltés mellett szétroncsolt állapot 
ban találták meg Corun Giller 40 éves 
párisi utazó holttestét. A határállomáso, 
viszont a csomagjaira akadtak rá s cso. 
magjai mellett a kabátjára és kalapjár, 
Az áldozat Brüsszelben élő feleség. 

kijelentette, hogy férje nagyobbarány, 
fizetések teljesitésére Párisba utazot 
A szerencsétlen embert valószinüleg 
meggyilkolták s aztán kidobták a . 
natból. 

Kémszervezefe! lepez- 
tek le Galacban 

Galac, március 9 
A katonai hatóságok tegnap névtelen 

feljelentés alapján házkutatást tartottak 
Panaitescu Eléna asszonynál a Rosiorj. 
utca 50 szám alatt, ahol több katonai 
tervet, térképet és titkos irással irott 
jegyzeteket találtak. Az asszony azt 
vallotta, hogy az iratokat egy Pitty 
Franciska nevü idegen állampolgárnőtől 
kapta. Azonnal házkutatást rendeztek 
Pitty asszonynál is, ahol már sokkal du. 
sabb leletre bukkantak. A szekrények. 
ből angol, német, orosznyelvü iratok 
szintén titkos irásu jegyzetek, revolve. 
rek és végül egy drótnélküli táviróké- 
szülék kerültek elő. A készülék kifogás. 
talanul müködött. Az asszony azzal vé- 
dekezett, hogy mindez nemrég meghalt 
férjétől maradt rá. 
Az eddigi adatokból ugy látszik, hogy 

kémszervezet nyomára bukkantak a ha- 
tóságok. 

Pezsgőért gépkocsit 

Bukarest. március 9 

Egy bukaresti pezsgőgyár engedélyt 
kért 100 ezer üveg pezegő kiszállitására 
Amerikába rekompenzációs alapon. A 
pezsgő fejében gépkocsik és gépkocsial- 
atrészek jönnének be az országba. 

Haszaultazoti a londoni 
éSőségiüntetök utolsó 

csoporija 

. 

London, március 9. 

A londoni éhségfelvonulás legutolsó 
hátramaradt csoportja szerdán elhagyta 
a fővárost és utban van hazafelé. Mint- 
egy 1500 ember vörös zászlók alatt, az 
internacionálét énekelve vonult ki a pá- 
lyaudvarra. 
Az ezerötszáz ember között sokan vol- 

tak olyanok is, akiknek vonatra nem 
volt pénzük. Ezek az állomáson elváltak 
módosabb társaiktól és gyalog indultak 
meg hazafelé. Általában vidámak voltak. 
Az ujságiróknak kijelentették, hogy a 
gyalozlás egyáltalában nem ijeszti mel 
őket. 

nagyváradi püspök latifundiumai közé. 

Fényes társaság a nagyváradi püspök v2 
dásztársasága, amikor Habsburg van nála vel 
dégül. És a fővadász felesége a tulkai vadás? 
kastélyban már tudja egy diplomáciai külöl 
telefonbeszélgetésből, hogy Habsburg Károlf 
kedvenc étele a vaniliás torta. 

A világháboru véres összetevői közé tart 
zott a bilokád is és Középeurópában elfogytak 

akkor már a gyarmati áruk és minden
 jószagu 

füszerek. A tulkai fővadász feleségének kény 

háján mégis megszületett Habsburg Károl/ 
számára a vaniliás torta. Mert két lovat lov 
goltatott a fővadász hires Bihar vármegy 

végig, hogy hajtsanak föl kis és nagy boltok 
ból, hires háztartásokból vaniliát a tortáhot. 
Hét napon át lovagoltak a lovasok és hozt4 

is egy fél vaniliát. Mikor Habsburg Károl/ 

vadászat után este vacsorához ült az urakkal 
az ezüsttől ragyogó asztal közepén ott tün 
költ a világtörténelmi torta. 

A torta után való napon vittek kocsin s1 
lontáról Tulkára, friss vetések között, bof7 
gó tavaszban. 

ERŐK ES ARNYAK 
Már hiányzott a Habsburgokból az, am! at 

kitette és tartotta: a történelmiség. Még bi is: 
dalmuk, hatalmuk, hadseregük volt, méti 
mint egykori nagy jelentőségnek árnyvetűl ' 
jöttek-mentek, iveltek, zuhantak a világt), 
nelem filmlepedőjén. Egy kiterjedt ősi és nél 
cégnek a likvidációja volt ez, mialatt eg 
uj történelmiség sürüsödött és torlódott 

falu. Nagyszalonta mellett, bakeritve akkor a özönből az idők fölszinére, 

da



1934. március 10. 

Miőfizetőink figyelmébel 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

s előfizetésük f. hó 15.én lejár, a mali 

t vl az előfizetés megujitására szolgáló 
s isszeget mielőbb aátutaini, nehogy - 
-mnek hiányában - lanunk folyialólagos 

üldésében megszakitás álljon elő. 

Erdélyi kisváros 
Külön kis világ, külön szinnel, külön 

n knatokkal, külön küzdelemmel külön 
k omoruságokkal, külön támadásokkal 
i- külön védekezésekkel. 

t Az egyik erdélyi kisvárosban az otta- 
t mi munkásviszonyok tanulmányozása 
y ljából egy exponált munkásvezetőt, 

nyilt, becsületes munkás-koponyát ke- 
restem fel és 
onyok felől: 

k Egy félóráig beszélgettünk. 

e- Amikor kijöttem, a szemben levő ut- 
é- usarkon, egy-egy polgáriruhás detektiv 
s. ilott (utólag tudtam meg) és az egyik 
6. iüzletbe, ahol bevásároltam 
lIuán egy rendőrőrmester lépett be, akua 

melegen érdeklődött látogatásom célja 

y felől. Nem is kell mondanom, hogy in- 
3 dexre kerültem. Azóta is, ha ebbe a kis 

városba kerülök, minden lépésemet el 
lenőrzik. 

Más: 
Az erdélyi kisváros református papja 

heszéli. Az egyik rendőr egyik nemzeti 

lépett be hozzá:: 

mplomra, maga irredental... 
1. Amikor ezt a szót ki akarta ejteni, da- 

dogni kezdett és csak nagynehezen 
mögte ki. Nehéz szó, de muszáj kimon- 

i dani. A katonának ismerni kel a fegy- 
ver alkatrészeit. Pedig egyik-másikat 
milyen nehéz volt kimondani. 
Ugyancsak egy erdélyi kisvárosban 

hallom, hogy a fiatal ügyvédjelölt, akit a 
áros egyetlen járásbiróságának korlá- 
tlt ügymenete következtében állásából, 

só nmég a minimális fizetés ellenére is le- 
ta éitettek, zenekart szervezett. 
t Most eladta anyja utolsó butorait és 
a6z vaxofont vett... 

í És a nyáron az egyik herkulesfürdői 
L divatos tánclokálban fog játszani sláge- 

"ket a tangózó pároknak.. Jogász 
akart lenni. Jogász, jog.. milyen elavult 

kak lettek ezekkk 

lket, rájön, hogy ezek nagyvárosi ba- 
es ok is. 

a Ami külön jellemző bennük, az a ki. 

at a nagy feketeségben. 

.. 

nzsgáló intézet jelentése 
ülő szél várható a hőmérséklet emelke- 
tsével és sok helyen esővel. 

écsből jelentik: A kormány a legköze- 
1. k bi napokban szükségrendeletet bo- 
l át ki a borravalórendszer betiltására. 

borravaló helyett, olasz mintára, tiz 
mzalékos felárt számitanak fel mind- 
n a helyeken, ahol eddig szokásos 
It a borravalófizetés. 

e Sepsiszentgyörgyi hirek. A sepsi- 
iingyőr gyi törvényszék 300 lej pénz- 
etésre itélte Tóth Ferencné felső- 
oátoni lakost, mert egy vizsgálutból 

aka vólag a csendőrt 85 lejjel meg 
a Hta vesztegetni. - Brasoveanu Tra- 
ér volt kézdivásárhelyi vámost a tör 
várszék 2 évi börtönre itélte, mert a 
5 00. részére begyüjtött vámokból 
li keylejt elsikkasztott. Nem vette te 
éde e a törvényszék a vádlott azon 
kezését, hogy ismeretlen tettesek 
nzt tőle elvabolták. - Az ügyészség 
akst inditott Veress Benczi nyujtód 
e8 ellen, aki az uton talált hat juhot 

tartotta meg jogtalanul.. k 

legközelebb meg fog jelenni. 

eli nénzbeszedő utján szoktak fizefni 

apon nosfautalványi küldtünk ki. Nagyon 
urük az illető előfizetőinket, szivesked- 
anek ezen nostautalvány felhasználásá- 

kérdeztem meg a helyi vi- 

távozásom 

9 innep alkalmával ezekkel a szavakkal 

Tfegye ki rögtön a román lobogót a 

Ha az ember őszintén kielemzi az ese- 

ubbségi aláfestés. Egy sötétebb árnya- 

Benczel Béla 

- Időjárásjelentés. A budapesti idő- 
szerint élén- 

7,Ausztriában betiltják a borravalót. 

adta át a hatóságoknak, hanem ma- 

- Megkegyelmeznek a szesztilalom ellen 

vétőknek. Roosevelt, az Egyesült Államok el- 
nöke, elhatározta, hogy megkegyelmez annak 
a körülbelül 20.000 embernek, akiket kisebb- 
nagyobb börtönbüntetéssel sujtottak a birósá- 
gok, mert akkor ittak bort és pálinkát, amikor 
ez még tiltva volt. Az elnök már érintkezésbe 
lépett a negyvennyolc állam igazságügyi ható- 
ságaival és a megkegyelmezési 

nem szabadulnak ki a csempészek és Al Capo- 
ne sem, akinek barátai a rendelet kibocsátásá- 
nak hirére valóságos ostromot intéztek a Fe- 

hbhér Ház ellen: 

- Gramofon lemez nélkül. Párisban 
egy találmány kelt feltünést, amely ab- 
ból áll, hogy mint a hangos mozinál a le- 
mezeket egyrészt a celluloid szalag, más 
részt a csövek pótolják. Nagy előnye az 
uj gramofonnak, hogy a celluloidtekercs 
körülbelül annyi hangot képes felvenni, 
amennyi egy óra alatt lejátszódik, mig 
az eddigi lemezek csak öt percnyi já- 
tékidőre vannak berendezve. 

rendelet már 
Természetesen 

vallási munkája közben nagyobb feladatra vál- 
lalkozott, amikor szinre hozta Indig Ottó: Em- 

nak Nagyenyeden sikerült olyan műükedvelő 
gárdát összehozni és olyan tökéletesen, min- 
denre kiterjedő gondossággal megrendeznia a 

darabot, hogy az előadást két este a közönség 
tomboló lelkesedéssel nézte végig. Az előadás 
komoly müvészeti eseménye lett : 

életének, amit még sokáig fognak emlegetni. A 
föszerepben Asztalos Judit megjátszotta az Ág- 
nes lelki vergődéseinek széles skáláját és olyan 
mély érzésü és intelligenciáju szinésztehetség- 
nek bizonyult, amilyent ritkán lehet mükedve- 
lők közt ljátni. A letört doktor alakjával Szal- 

kay Józset birkőzott feg. A Soltész és Soltész- 
né alakjait Berindán Emma és Csirner László, 
a rutinozott szinészek biztonságával alakitot- 
ták. Csipkés József gyakran megnevettette a 
közönséget és a kisebb szerepeket is épp oly 
sikerülten adták Ménesy Böske, Nagy Károly, 
Nagy Margit, Weinrich Elzi, Imreh Ferenc, 
Bányai Ferenc, stb. 

ABLAK 
Kicsi volt. Éppen olyan, nmilyenre azt mondják: „a földből alig látszik ki' 

Ruháján a folytonossági hiányokal zsineg-cérna füzte össze. Rongyos polt szegény 
Nagyon rongyos. És nagyon maszalos. Szórakozott. A maga módján A cipőnek 
nepezett bőrdarabok közül kikandikáló lábujjával rongylabdát rugdosott az utcán. 

ét Igy is mondhatnám: futballozo .... A sárral nedpesen átitatott laoda repült (ki 
tudja hol áll meg, kit hogyan talál meg? - kérdezhetném, ha nem tudnám, de tu- 
dom) ... és pont a nadrágomon kötött ki. Vékonyka hang szállott felém: - Ne 
haragudjék, bácsi kérem. nem akartam ... Eszembe jutott egy másik jelenet. Ez 
is pelem történt: Matrózruhás elegánsra oasalt fiucska nekemhajtotta a karikáját.. 
és - kiöltötte a nyelvét, amikor ránéztem. Van, aki azt mondja minderre, hogy 
sportszerüség, van, aki ugy intézi el, hogy osztálykülönbség. Egy rongylabda és egy 
karika. Benne az egész élet. 

RITA CEORC 
A VIZSGÁLÓBIRÓ ELŐTT 

Rita Georg bécsi opereltszinésznő, akinek 
nepét a Stapisky-botrányba belekeverték, 
önként jelentkezett a vizsgálóbiró előtt 
kihallgatáson, hogy a kémkedés gyanuját 
elháritsa magáról. Felvételünk a szép fia- 
tal bécsi szinésznőt a kihallgatás megkez- B 

áése előtt örökitette meg. 

- Az üvegpapucs. Az üvegpapucs me- 
séjét készül valóra váltani egy man- 
chesteri gyár: üvegből való ruhákat 
akar előállitani. Folyékony üveggel 
lehelletfáinom selyem- vagy gyajuszöve- 
teket öntenek le. Ezeket az üveg átitatja 
s a mosást és vasalást is elbirja. Nagyon 
olcsó és tartóstsese.e. 
- Még mindig tart a bizonytalanság a szat- 

mári rendőrkvesztor körül. Szatmárról jelenti 
tudósitónk: Már többször beszámoltunk arról a 
bizonytalanságról, amely a szatmári rendőr- 
kvesztori állás körül támadt. A bonyodalom 
legujabb fázisa, hogy Nistor Viliam delegált 
rendőrkvesztort áthelyezték Nagyváradra, az 
ottani rendőrség igazgatójának. A szatmári 
rendőrség élére valószinüleg Pausán Gábor ke- 
rül vissza, akit a liberálisok ok nélkül mozdi- 
tottak el a helyéről. A távozó Nistor rendőr- 
kvesztor rövid szatmári müködése alatt álta- 
lános megbecsülést szerzett és szivélyes, elő- 
zékeny modorával ugy a közönség, mint a fe- 
lettes hatóságok elismerését kiérdemelte. 

- A Himaláját nem szabad átrepül- 
ni. Bombay-i lapjelentések szerint a 
Himalája hegyláncát legalább 18 évig 
nem szabad többé átrepülni. A 
hatóságok az uj dalai láma kiskoruságá- 
nak tartamára, vagyis 18 éven át meg 
akarják tiltani, hogy bárki is expediciót 
szervezzen a Himalája 
vagy megpróbálja átrepülni a világ leg- 
magasabb hegyláncát. A tibeti főpapok 
azzal magyarázzák a Himalája vidékén 
pusztitó legutóbbi földrengéseket, hogy 
az istenek meg akarták büntetni a tibe- 
ti népet azért, hogy megengedte az ide- 
geneknek a természet szentségeinek 
megbecstelenitését. A főpapok azt állit- 
ják, hogy a Himalája legmagasabb csu- 
csa a földrengés után 300 méterrel 

negyedik kötetének „Ferenczy 
cimmel megjelent könyvét, amely teljes 

tibeti 

megmászására, 

emelkedett, hogy ezzel is jelezze, hogy 
az istenek meg akarják akadályozni a 

hegylánc átrepülését. , 
- Gyilkosságért három évi börtön. Maros- 

vásárhelyi tudósitónk jelenti: A marosmegyei 
Mezőmadaras községben Buturca Péter régóta 
rossz viszonyban élt Nagy Károly nevü ba- 

rrátjával, akivel egyidőben társas viszonyban 
is volt. Pár hónappal ezelőtt Buturca Péter, 
egy este a korcsmából hazatérve, találkozott 
az uton Nagy Károllyal és a sötétben kétszer 

ejbevágta, ugyhogy az eszméletlenül összeesett 
és a helyszinen meghalt. A gyilkos csak órák 
multán ébredt rá szörnyü tettére és akkor ön- 

ként jelentkezett a csendőrségen. A marosvá- 
sárhelyi törvényszék mai tárgyalásán a beis- 
merést enyhitő körülménynek véve, háromévi 
börtönre itélte Buturca Pétert, aki a büntetést 
megfellebbezte. 

4 Az igazi gobelinről nem lehet he- 
lyes fogalma, amig meg nem szerzi és 
át nem tanulmányozza Tolnai Károly 
mütörténész-tanárnak az Ars Hungarica 

képet ad a modern képszövés müvésze- 
téről s annak legkiválóbb muüvelőjéről. 
Az ajándéknak is nagyon alkalmas, szép 
kiállitásu mü ára vászonkötésben (33 
képmelléklettel) 180 lej. 

.L. könyvosztályában. 
- Egyre vakmerőbbek a marosmegyei ban- 

diták. Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: To- 
doran Irimiea és Pascu Nicolae legények már 
hónapok óta veszélyeztetik a közbiztonságot a 
marosmegyei országuton. Napról-napra betöré- 
seik és fosztogatásaik hire érkezik a marosvá- 
sárhelyi csendőrparancsnokságra. Tegnap arról 

ljött hivatalos jelentés, hogy a két bandita Dé- 
v 

nes NFerenc görgényszentimrei állomásfőnökhöz 
hatolt be és revolverrel arra kényszeritették a 
vasutast, hogy háromezer lej készpénzét nekik 
átadja. A csendőrség most már lázas nyomo- 
zást inditott a tettesek kézrekeritésére. 

- Dugulás és aranyeres bántalmak, 

gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadés, hát- 

és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc 
József' keserüviz, naponként többször bevéve, 

hathatós segitséget nyujt. 

-Nyolcvan éven felüliek tömeges há- 
zassága. Angliában a legutóbbi statiszti- 
kai kimutatások szerint az elmult évben 
nyolcvanhat 80 éven felüli ember kötött 
házasságot. Közülök nyolcevanegy volt 
özvegy, ezek számára tehát az első há- 
zasságuk csak jó tapasztalatokat jelent- 
hetett. Különben nem szánták volna rá 
magukat ujabb házasságra. Ezzel szem- 
ben csupán tiz nyolcvan éven felüli asz- 
szony ment férjhez ugyanazon az időn 
belül. Ezek közül nyole özvegy volt. 
- Egy eldobott szomoru élet. Buda- 

pestről jelentik: Singer Margit, egy 
nemrég csődbement budapesti nagy 
pénzintézet cégvezetőnője, csütörtökön 
délelőtt veronállal megmérgezte magát 
és meghalt. Az öregedő leány az utóbbi 
időben sulyos idegbajban szenvedett. A 
beteget háromszor operálták, de ered- 
mény nélkül. Az öngyilkos lány hátra- 
hagyott levelében gyógyithatatlan beteg- 
séggel okolta meg tettét, 

Az „Ember a hid alattt Nagyenyeden. A [ 
nagyenyedi Ref. Férfiszövetség kulturális és 

ber a hid alatt cimü vigjátékát. Csefó Sándor- 

Nagyenyed 

nus egyént letartózta 

Noémi' 

Kapható a 

*"%) 

Mikor van az aranyér tfeljesen 
kigyógyilva? 

Aranyérben szenvedők hajlamosak vissza- 
esésre, főként akkor, ha a betegséget nem 
eléggé alaposan gyógyitották ki. Ezek a 
betegek használják azt a szert, amely 
egyszersmint gyógyit és megelőz is és 
amely állandó használat mellett is állan- 
dó használat mellett is álladó hatásu és 
nem tartalmaz ártalmas anyagokat. Az 
orvosok évtizedek óta ajánlják a „Gce- 
decke"-féle 

Amusol aranyérkunokat, 
mert ezek hatása teljesen megbizbató 
mindennemü aranyeresbántalomnál. Kap. 
ható gyógyszertárakban. 

Meghivó. Az Erdélyi Földbirtokos Mező- 
gazdasági Szeszgyárosok Egyesülete, Brassó- 
ban a Kereskedelmi és Iparkamara üléstermé- 
ben f. hó 26-án fél tizenkettő órakor tartja ren- 
des évi közgyülését. Tárgysorozat: 1. Jegyző- 

kjie: 
lölése. 2. Jelentés az egyesület multévi mükö- 
könyvvezető és jegyzőkönyvhitelesitők 

déséről. 3. Zárószámadás és vagyonmérleg be- 
mutatása, felügyelőbizottsági jelentés és fel- 
mentvények megadása. 4. Az 1984/35. évi költ- 
ségelőirányzat bemutatása. 5. Folyóügyek és 
inditványok. D. N. Cápátina, elnök. Halász Ig- 
nác, titkár. 1893. 

- Kolozsvári hirek. A rendőrségi ki- 
hallgatások folyamán kiderült, hogy 
a Marosvásárhely mellett letartóztatoti 
Mardarus és társa nem azonosak Colfes- 
cu ügyész tolvajaival. A náluk talált 
ékszerek máshonnan származnak. A 
rendőrség tehát tovább nyomoz az igazi 
tettesek után. - A kolozsvári törvény- 
szék csütörtökön délelőtt tárgyalta Tu- 
logdi Samu és Ecsedy Lajos, a Munkás 
Ujság munkatársainak sajtóperét, kik 
lapjukban egy 1929-ben megjelent cikk- 
ben azzal vádolták meg a zilahi foghazi 
igazgatóját, hogy egyes foglyokkal ki- 
vételesen bánik. A törvényszég 1i-1 hó- 
napi és 2-2 ezer lej pénzbüntetésre 
itélte a cikkirókat. - Annakidején a 
kolozsvári törvényszék 6 hónapi fogház- 
ra itélte Bodnár Imre cipészt, aki 
en a falusi és városi dolgozók blokkjás 

nak javára korteskedett a választásokon. 
A tábla, hova fellebbezés folytán került 
az ügy, csütörtök délelőtti tárgyalásán 
helyben hagyta az itéletet. - Szerdán 
éjszaka a kolosvári rendőrség állambiz- 
tonsági osztálya több kommunista gya- 

tott. 
. 

4) söRcsé, TÁLYOa u HHEBI 

EGZEMA . 

REUMA, Köszvén 
FÁAJDALÓO 

A romlott vér 
következmenyei 

A vér az élet kutforrása. Azonban az artriti- 
kusnál a vér az, amely megmérgezve a hugysav 
által magát a szervezetet mérgezi meg, árasztja 
el furunkulusaival, bőrbajaival, jelezve ezáltal a 
vér romlottságát. Ha a hugysav lerakódik az 
izületekben, jön a reuma. Ha az ujjakban helyez- 
kedik el, vagy a lábszárakban, akkor : köszvény. 
Van idő, amikor érelmeszedés lesz a vége. Más- 
kor viszont az idegrendszert támadja meg s ekkor 
jön létre a gennyes görcsér, a fiébit és a vele 
járó nyugtalanitó tünetek. Végül az aranyér is 
kedvező talajra talál az artritikus szervezetében, 
mely meg van rongálva. 
Mindazonáltal, ez a sok baj a legrövidebb időn 
belül ugy tünik fel előttünk, mint egy rossz 
álom, ha a RICHELET VÉRFELFRISSITŐT 
(DEPURATIF RICHELET) alkalmazzuk, amely- 
nek gyógyultjai mai ezréket seg ezreket szám- 
lálnak. ! 
Ti, akik még nem láttatok neki véretek tiszti- 
ásához, ápoljátok magatokat, mert a DEPU- 
RATIF RICHELET mintégy varázsutésre eltünteti 
fájdalmaitokat. 

Minden üveghez ismerlető kön 
Kapható gyögyszertárakban és yseskt, utellékelnm. 
toires L. RICHELET din Sedan, 6. Kus Beliort, Bayonne (Franciaország). Romániai vezérké viselő: J 
Bukarest, 4. Strada Pitar Mos. P ules DILLAN 
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alovó kövéreken a zene. 

lámpák alatt. 

Hajnali béke 
Mint valami dühös nézés, olyan görbe 

pagyok a hajnalban. 

A sötét utcán egy „lokál" előtt pár sö- 

ét alak bujik meg. Dorongokkal, bol
ok- 

kal, különböző perekedő szerszámokkal 

felszerelten állanak. Az arcuk sötét, sze- 

meik mélyen vannak, kormosak, megbu- 

- Én mondtam neki, hagyja nekem azt 

az asztalt. Mégis odament a disznyó - 

- Eregeljünk hazafelé, - szól ki az 

egyik a fal mellől. - Mit is állunk itt? 

- Igaz is. - mondják és indulnak. 

A páros takarékoskodik a oillannyal, 

az utcán csak a zöldes, valószinütlen szi- 

nü és szagu köd pan és a ködben én. Se 

lámpa nem ég, se járókelő nem jár. 

Félni lehetne. A sötét társaság a do- 

rongokkal s erős léptekkel indul felém. A 

zsebemben egy félbála papiros és két da- 

rab félépes zsebkendő tartózkodik. Semmi 

több. Nem vehetnek el tőlem semmi mást. 

csak az életemet. 

Azzal meg igazán nem lesz mit csinálni. 

Se megrágni nem lehet, olyan keserü, se 

elégetni, olyan penészes. Megfeszitem az 

izmaimat, összeszedem magam, gyerünk. 

Feléjük indulok. Hadakozni fogok. Erős 

leszek. 

Abban a pillanatban az egyik sarokról 

kitoto-kál három hajnali „nadár". Egyik 

egyenruhás tiszt, a másik jófelöltős ro- 

mán előljáró lehet, a harmadik zsidó nla- 

zó. A zsidó utazó viszi a szót: „- Fe-e-hel 

mosom a..." és énekel. A másik kefttő üti 

a taktust és zugja: tá-tá-tá... Rémesen 

jóban vannak. 
Közelednek a fekete csoport felé. Hogy 

fognak ezek szertefutni! - gondolom. 

Hogy fognak ezek rémülten kipakolni 

mindent magukból! . 

De nem. Az egyik a három közül rászól 

a sölét csoportra. Azok engedelmeskednek. 

Adorongok, verekedő szerszámok, botok 

megindulnak. 
És édesen elomlik a lusta köpeken és az 

muzsikál kedvesen, az egymásnak 4őlt 
három ember támogatja egymást a kimult 

(s. e.) 
l en 

Idegenforgalom 

Mint értesülünk Brassó városa ezév- 
ben különösen nagy erőfeszitéseket csi- 
nál, hogy a nyári idegenforgalmat ide- 
koncentrálja. Tervbevették, hogy: 

1. Letörik az élelmiszerdrágaságot. 
2. Megrendszabályozzák a szállodákat 
3. Megkezdik a etrand felépitését. 
4. Teljesen portalanitják a vároet. 

genforgalmi irodát. 
6. Propagandával kioktatják a lakos- 

ssságot, hogy az idegent nem szabad egy- 
szerre megenni. Hagyni kell, hogy jö- 

vőre is visszajőjjön. 
l 
i . 

Unitárius vallásos estély 

Az unitárius ifjuság folyó hó 11-én, 
vasárnap este 6 órai kezdettel a magyar 
evangélikus templomban vallásos estélyt 
rendez a templomépités javára. Az estély 
keretében Taar Géza nagyajtai lelkész 
fog előadást tartani az ifjusági kérdések- 
ről, de ezenkivül is tartalomban gazdag 
müsorról fog gondoskodni az ifjuság. 

Brassó futballserege 

A brassói kerületben 17 futballcsapat 
küzd a különböző bajnokságokban. Ezek 
a következők: 
Nemzeti Bajnokság: Brasovia. 
Kerületi elsőosztályu bajnokság: CFR, 

Olympia, Astra, IAR, Victoria, Gloria, 
BMTE, Ivria, Suburbiu és Izvorul. 
Kerületi másodosztályua bajnokság: 
sparta, Zernest SC., Venus, Soimii, Cser- 
készek és Vulturii. 

A sötét csoport 

5. Egész tökéletesen kiépitik az ide- 

SZEPKESZTETTE. 
KacCsóÓ SÁNDOR 
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A brassói magyarság kulturális vaóvona 

A Brassói Székely Társaság 

A brassói magyarság kulturvagyonának 
legjelentősebb tétele a Brassói Székely 
Társaság. Harminchárom évvel ezelőtt 
alakult és azóta megszakitás nélkül dol- 
gozik a székelység társadalmi és kulturá- 
lis erősitése érdekében. 
A Társaság hosszu müködésének egész 

ideje alatt - 1901-ben alakult - kitar- 
tott eredetileg megfogalmazott célkitüzé- 
se mellett és a Brassóba került székely- 
ség támogatása terén elévülhetetlen érde- 
meket szerzett magának. Főtevékenysége 
az árván maradt székely gyermeékek ipari 
pályán való elhelyezése, felruházása és 
gondozása volt, a brassói magyar inas- 
kérdést azonban szinte egyedül hordozta 
a pállain több mint három évtizede. Az 
árva és szegénysorsu székely gyermekek 
nagy számát képeztette ki ezalatt a há- 
rom évtized alatt elsőrendü szakiparosok- 
ká s ezzel elvégezte azt a felbecsülhetetlen 
munkát, amivel a brassói magyarság hely- 
zelét örökre e páros életéhez szilárditotta. 
A brassói iparosság törzsgárdája ma szé- 
kely-magyar s ez szinte egyedül csak a 
Székely Társaság munkájának köszön- 
hető. : 

.... 

tanfolyamot rendez. 

HarmincSárom éve él és dolgozik ez az egyesiüi- 
le, amelyabrassóimagyarság legerősebb pára 

Jlelenleg a társaság közel hatvan szé- 
kely fiut tart gondozásban. Gondoskodik 
erkölcsi és kulturális nevelésükről is. 
Minden évben októbertől áprilisig vasár- 
nap délutánonként rendszeres önképző 

özeket az előadá- 
sokat a székely inasok nagy kedvvel iáto- 
gatják. 

A társaságnak jelenleg közel 400 tagja 
van, a tagok száma azonban erősen és ál- 
landóan gyarapodik, mert a vezetőség 
legujabban nagy lelkesedéssel karolta fei 
a brassói magyarság közmüvelődési és 
társadalmi célkitüzéseit is s igy az egye- 

sületet a brassói magyarság egyik élettel 
teljes intézményévé apatta. Hosszu-utca 
12 szám alatt a társaságnak saját helyisé- 
ge van, ahol a tagok és ezek vendégei is 
állandó kliub-szerü életet élhetnek. A lá- 

togatók rendelkezésére harmincféle bel- 
földi és külföldi lap, folyóirat és ezenki- 
vül szép könyvtár és rádió áll. Legujab- 
ban a rendszeres közgazdasági szeminá- 

riumot is bevezette a társaság. A gazda- 
. 

sági kérdésekről szóló előadásokat minden 

kedden este tartják. 

Brassó európai hírü épitészeti 
müremeke: a „Feketle templom" 

Brassónak rendkivüli műépité- 
szeti remeke a Főtéren álló Fe- 

kete-templom. Európa legkele- 
tibb gótikus emléke ez, amely a 

maga nemében szinte páratlanul 

áll s a gótikus müremekek első 

sorába tartozik. Eredetileg a 
Szüzmária tiszteletére készült s 
egy XI. Gergely pápához inté- 
ve, sőt IV. Sixtus pápa 1474-ben 
kezdték épiteni a katholikusok. 

plébános paposkodása idején a 

templom még nem volt felépül- 

ve, sőt IV. Sixtus pápa 1471-ben 
levél által arról értesült, hogy 

„a kőkockákból épülő templom 

anyagi segitség hiánya miatt, 

még nincs teljesen befejezve". 

Ezek az adatok azt igazolják, 
hogy a remekmünek épitett szé- 

kesegyház csaknem 100 eszten- 

viharos idejében, amikor a 
szászság tömegesen csatlakozott 
Luther tanaihoz, a templom is 
átment az ő kezükre. 

A templomban milliókat érő 

régi szőnyegeket őriznek. 

Brassói fuiballoletyka 

Kavarodás egy lemondás 
és egy levél köriül 

A kolozsvári káposzta - az neveze- 
tes. A tordai pogácsa - az is. Nemsoká- 
ra az elnevezések piacán megjelenik a 
legfrissebb ujdonság: a brassói „egyet- 
érfés". 

Igen. Brassóra nem lehet ráfogni, hogy 
itt talán dühöngene az egyetértés, Bi- 
zony: holmi kis szembenállásokért nem 
mennek a szomszédba. 
A brassói futballéletben az ősszel vi- 

harok szántottak. A tél mindent elcsen- 
desitett. A hó betemette, lehütötte a 
szenvedélyeket. A hótakaró alatt töké- 
letes nyugalom honolt. Legalábbis látszó- 
lag. Most, hogy a hegyek is megkopa- 
szodtak, a hó leolvadt, most derül ki., 
hogy a brassój futballélet a téli szünet 
ellenére is tovább zajlott. A zöld asztal- 

Ez történt: 
Enescu igazgató, a brassói disztrikt el- 

: nöke, az ősszel lemondott. A disztrikt 

meg volt az oka rá - ragaszkodott elnö- 
kéhez. Teljes bizalmat szavazott és az 
elnök visszavonta a lemondását. Az idei 
bajnokság sorsolásánál ujra felpiszkáló- 
dott a vihar. Enescu elnök most már 
nem mondott le. (Ügy látszik, attól félt, 
hogy ujra bizalmat találnak szavazni 
és maradnia kell, már pedig ő nem akar.) 
Sokkal eredetibb ötlettel levelet irt a 
Közép Ligának, a brassói disztrikt fel- 
sőbb futballszervéhez. Feljelentette a 
saját elnöklete alatt dolgozó tanácsot. 
Azért - mert „szabotálják' a munká- 

Nem mindennapi ecset, amikor az elnök 
saját tanácsa feloszlatását kéri. És azt, 
hogy - „oszlassák fel" őt is. Mert az 
természetes: ha a bizottság megy, - 
megy az elnök is. 
A liga kiküldöttei semmi jogalapot 

nem találtak az oszlatásra. A futball 
szervezeti szabályzat nem intézkedik ha- 

Frassói limlomok 

az elmult egy hónap alatt 22 és fél 

Szes Mátyás fia, Tamás, városi 

deig épült. Később, a reformáció 

sonló esetről - és vis üldté 
jelentést. rés visszaküldték a , 

ís mit tesz ilyenkor a disztrikt, ami 
a liga helyénhagyja, ö ..KO 
nem, akarja? 81 elnöke Viszom 
Ujra biztositja bizalmáról és kér; 

nökét, hogy vonja vissza a feljele. lé 
Hogy szent legyen a béke. ntést 

A. brassói disztrikt ezt tette. Kitó 
karjait és várja az ünnepélyes pijárh 
tot. hogy elnökét keblére ölelje.. ana 
Pardon, tévedtem. Itt igeni 

az egyetértés. enie "dühön 

Szegény Kertes bács 
Fájdalmas hangon tudomásomra adta, hog 

z elmult eg kilót i 
gyatkozott meg. Mutatta a mellényét, nézz 
meg, milyen bő, hogy lötyög rajta. Én eny 
dslmos fiu is tudok lenni, hát néztem a ük 
arabot: csakugyan lötyögött az ; 

üres hason. emor, 
- Egyszázegy kiló és harminc deka vag 0 kérem, - mondotta szomoruan Kertes 

és szuszogott. ! 
Ott ültünk a vendéglőbe 

lan ura ő ma is. E n amelynek korlát. 
- Igen, annyi vagyok, mondotta, de na 

ról-napra fogyok, nem ehetem semmit. 
mondotta az orvos: Maga már kicsit öregem 
ber, Kertes bácsi, magának nem szabad nt 
ennie, sem pedig levest, se zöldségeket 
tésztákat, se gyümölcsöt. Kenyeret sem szabad 
ennie, mert „sok a cukra". Én meg is monl. 
tam neki: 

akkor lekaszáltatok majd egy rétet, 
doktor ur és a füvet eszem majd meg, jó 
lesz-e? - Maga csak viccel, Kertes bácsi, mon. 
dotta az orvos, nem olyan ember maga, hogy 
megtegye. Máskülönben is a fü árt a maga 
szervezetének. ; 
Kertes bácsi nagyon szomoru volt. Ki-kiné- 

zett az utcára, két elhizott, kövér, gyürüs ke. 
ze ott nyugodott fájdalmas hasán, két kis sze- 
me tele volt szomoruságokkal. 
Hát hogy is ne lett volna, amikor a há. 

tunk mögött, az ő vendéglőjében valami csu. 
pa izom, erős szerelő, jó zstros töltelékes ká. 
posztát rendelt, a felesége pedig krumplis bá- 
ránysültet és a nagy terem többi asztalainál is 
jóétvágyu emberek ültek mind. Székelygulyást, 
turós, meg izes tésztákat, zsiros, sárga levese. 
ket ettek, hátradőltek és fogpiszkálókat 0. 
gyasztottak", csak ő, Kertes bácsi, a vendég. 
lős állott árván az asztalom mellett, s üres, 
éhes hasán szomoruan himbálózott az arany. 

ne. 

A brassói Unitárius Nő- 
egylet elnöknője 

Özv. PREISZNER PÉTERNÉ 

Preiszner Péterné hosszu épek, a megalt 
kulás óta áll a kisszámu, de annál lelke: 
sebb Unitárius Nőegylet élén. A Vőcáy1 
féli „"szeretet-pendégségei", templomi ,04. 
lásos estélyei" az egyházi kultura minel 

sén tul is egyetemes magyar kultura i 
megnyilatkozásokat jelentenek. elenleé 
a Nőegylet is, mint általában az e8 
brassói unitárius egyház, a templomél! 
nagy gondját viseli, ennek az érdekéb? 
van minden megmozdulása. F igyel?n 
méltó, hogy a templomépitéssel kapcsol3 
ban az egyház pezetősége ragaszkodik 4 
hoz a célkitüzéshez is, hogy egyultal met 

jelelő előadótermet is tető alá hozz 
ahol a brassói magyarság hangoersn 
nagyobbszabásu irodalmi és más kultur! 

lis estélyei otthont találhatnának 
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Brassó, március 9. 
A véres osztrák forradalmi eseményeknek 

késői epizódjáról érkezett jelentés. John 
pöred filmoperatőrt, az amerikai „Paramount- 

tazó filmriperterét az osztrák vésztörvény- 
ey zék halálra itélte, mert lefényképezte az osz- 

ták forradalom legvéresebb eseményeit és a 
zl felvett filmet átcsempészte a határon. 

Ez volt az egyetlen felvétel, amely megőrö- 
kitette a most lezajlott véres forradalom ese- 

1 ényoit s az osztrák hatóságok érthető okok- 
ból szerették volna mindenképpen megakadá- 

0k lyozni, hogy ez a filmfelvétel átmenjen a ha- 

in amerikai filmriporter a legpokolibb tüzér- 
át. ségi tüz és golyózápor közepette filmezte az 

ecseményeket. 
ap. közvetlenül letartóztatása előtt sikerült a fel- 
izt vételt átcsempésznie a határon s a film előbb 
m. Londonba, majd onnan a newyorki Paramount- 
ust studióba került, hogy sokszorositsák és forga- 
5e jomba hozzák. 
ad Dored még fogságban van, de a halálos ité- 
ad. letet nem hajtották végre és nem is fogják 

végrehajtani rajta, mert négy nagyhatalom 
követe és diplomatái léptek közbe, hogy meg- 

jó mentsék a vakmerő filmriportert. 
Eddig szól a bécsi jelentés. 

On. 

gy AKI MINDENUTT OTT VAN 
ga Ez az ur, aki most az osztrák börtönben vár- 

ja szabadulását, a viág legérdekesebb feglal- 
né. kozását üzi. Névjegyén a neve alatt ez áll: 
ke. sStatf-Reporter, Paramount Sound News, New- 

vork-London. Vagyis: a világhirü Paramount 
fümgyár utazó filmriportere, akinek rajovuja 
az Északi-sarktól Egyiptomig terjed. A 

földgömbnek ezen a részén mindenütt ott van, 
ahbol valami érdekes esemény történk. 

há 

val törtet a jégmezők között, aztán vepülő- 
sépen Londonban terem, hogy lefotograrálja 

az éhségmarsot, utána nyomban Finnország- 
ban köt ki, ahol a lappmozgalmat filmezi le, 

majd megint tovább, más világesemények 
helyére, 

mert a fumriporternek mindenütt ott kell len- 
nie, ahol valami nagy, lehetőleg véres lefolyá- 
su esemény történik. 
Ezzel az érdekes foglalkozásu urral 19832. ju- 

lusában találkoztam Bukarestben, ahol azért 

méavatásának ünnepélyes jelenetét megörő- 
kitse és lefilmezze azt az izgalmas pillanatot 
a trónörökös életében amikor először repülő- 
gépre ül és a magasba emelkedik. 

A FILMRIPORTER MOZGALMAS 
ÉLETE 

A Hotel Esplanade 94-es szobájában irógép 
előtt ült és egy kábeltáviratot kopogott, ami- 
kor beléptem hozzá. Az angolnyelvű kábelte- 
lgramm magyar szövege igy hangzott: 

Paramount, 
Newyork. 

Cserkészfelvétel román trónörökösről 
etop Repülőfelvétel mai am 
stop Reggel indulok Párisba stop Estére 
kábelt Hotel Excelsiorba stop 

Dored 

Dored ur most 53 éves és huszonnyolc éve 
őzi ezt a foglalkozást. A film ősatyjával, Pathé 
Nathannal, az első európai filmkészitővel dol- 

tozott együtt, de az aránylag nyugalmas film- 
udiót azonnal otthagyta, amint divatba jött 
afilmhiradó. Azóta szakadatlanul utazik, egyik 
oszágból másikba, a világ egyik végéről a vi- 
AZ másik végére. Az utolsó évtized minden 
szaksarki expediciójában részt vett. Elkisérte 
4 Nobile-féle léghajóexpediciót, ott volt 

Amundsen elindulásánál, amikor a lezubant 
obilet kereste. Végig csinálta a Nautilus ten- 
teralattjáróval mindazokat a kisérleteket, a 
melyeknek e lja az volt, hogy az északi pólust 
engeralattjáróval érjék el. 
ored ismeretlen részleteket mondott el a 
utilus expedicióról, amely annak idején hó- 
Apokig izgalomban tartotta a világot. 
' volt az, aki leleplezte a Nautilus tenger- 
Mattjáró „"tudományos" expedicióját. 

an A tengeralattjáró ugyanis az Egyesült Ál- 
oknak egyik kimustrált, használaton kivül 
m zet hajója volt, amelyet egy érdekcso- 
eiót vásárolt meg a kisérlet céljára. A expedi- 

aAnnak idején ugy tüntették fel, mint az 
egsült Államok hívatalos vállalkozását, ez 

epan nem volt igaz, mert az egész Nauti- 

roi északsarki kirándulást néhány new- 
tsak ujságfejedelem rendezte meg, tisztán 

zért, hogy a közönségnek szenzációval 
son. 

Egyszer az Északi-sarkon valami expedició- 

jeent meg, hogy Mihály nagyvajda cserkész- 

nap folyamán 

falálkozásom a Bécsben 
Jon Dored filmriporterrel 

u Bukarestben Mihály trónörökös első repülőgép-felszállásáról készitett 
felvételt a Paramount világhirü filmezője, akit a Szovjet is halálraitélt 

aEgy zseniális filmriporter mozgalmas élete 
.
.
.
 

A kirándulás majdnem balul ütött ki, de a 
tulajdonképpeni célt mégis elérték, mert né- 
hány honapra valóban sikerült a világ és főleg 
az amerikai ujságolvasó szenzációéhségét ki- 
elégiteni. i 

A OSEKA FOGSÁGÁBAN 
Riporter kollégánkat nem először itélték ha- 

tálra. 

- 1924-ben - mesélte Dored bukaresti ta- 
lálkozásunk alkalmával, - kábelutasitást kap- 

tam a Faramoubttól, hogy azonnal utazzam 
Oroszországba, készitsek felvételeket, mert az 
amerikai kozörség látni akarja, milyen az élet 
a Szovjetben. Az amenkai és angol külügyni- 
nisztériumok ajánlásával megkaptam a beuta- 
zási engedélyt. Egy londoni kollégám figyel. 
meztetett, hogy Szovjetoroszországban filmfel- 
vételeket csak a Szovjet ellenőrzése meilett 
szabad késziteni, mégpedig kizárólag olyano- 

Még egy főiskolai 

halálraitélt 

hallgatót kergetett 

kat. amelyek a Szovjet propaganda céljuit 
szolgálja... Nem az én feladatom, hogy a 
Szovjetnek propagandát csináljak, - gondol- 
tam magamban - és elkezdtem filmezni. Há- 
rom napig csináltam a felvételeket, negyedik 
napon lekapcsolt a moszkvai cseka, amely - 
mint kémet, azonnal vésztörvényszék elé álli- 
tott. 

- Hat hétig voltam a cseka foglya, folytat- 
ta Dored, mint kémet halálra itéltek de az 
amerikai követség erélyes közbelépésére sza- 
badonbocsátottak és külön kisérettel áttettek 
a határon. A felvételek ekkor már rég a Pa- 
ramount studiójában voltak... 

A PARAMOUNT HIRSZOLGÁLATA 

Érdekes volt, amint a Paramount filmripor- 
tere elmondott a Paramount hirszolgálatáról. 
Ennek a vállalatnak van talán a világon a leg- 

halálba a titkos vasgárda szervezet 
A Pairia iovább folyiaija érdekes leleplezésen 

Kolozsvár, március 9. i 
A kolozsvári Patmában Traian Rebrea- 

nu ügyvéd tovább folytatja leleplező cik- 
két a vasgárdisták titkos szerveze.erről. 
A cikk allitása 

Cristobeanu szülővárosában, Lecuciban is 
a jasihoz hasonló titkos vasgárdista szer- 
vezet müködik. Az ottani rendőrség ál- 
lambiztonsági osztálya megfigyelés alá is 
vott egy elhagyatott külvárosi házat, 
melyben a jelek szerint szintén álarcos 
vasgárdista diákok gyüléseznek. A tecuci 

tar- 
talmu röpiratot gyártott, melyeket külö- 
vasgárdista csoport rengeteg lázitó 

nösen Erdély északi területén terjesztet- 
tek. Az itteni csoport szoros összeköttetést 
tartott fent a jasiakkal, akiknek titkos 
gyülekezési helyére. ahol Cristovcanu di- 

1 

ééletét kergették a halálba. 
. . í " k szerint az öngyiikos 

ák is többször megfordult, már ráakadt a 
rendőrség s detektivekkel vétette körül a 
titokzatos házat, ahonnan fiatal diákok 

A titkos vasgárdista szervezetekkel áll 
összefüggésben egy ujabb öngyilkosság is. 
Ilfovmegye Ulmeni nevü községében 
Stan Nicolae 24 épes bukaresti egyetemi 

hallgató főbe lőtte magát. 
A fiatalembert azonnal kórházba szálli- 
tották, ekkor még élt, de nem akart vagy 
nem tudott felvilágositást adni tettének 
okáról. 
Stan Nicolae is a Cristoveanuéhoz hason- 
ló okok miatt menekült a halálba. 
Ez az ujabb öngyilkosság még bonyo- 

lultabbá teszi a titkos vasgárdista szerve- 
zet leleplezésére irányuló nyomozást. 

Ballada a szatmári csókákról 
és a bürokratizmusról 
Tragikomédia nyolc fejezetben 

Szereplők: 

Szatmár, március 9. 

t. 

A szatmári városi tanács elhatározta, hogy 
irtó hadjáratot rendez a csókák ellen. 
Történt pedig mindez a környékbeli gazdák 

kivánságára, akik panaszkodtak, hogy a csó- 
kák nagy pusztitásokat okoznak a földeken. 
Mindezt még az ősszel határozták el. 
A határozatról értesitették a gazdasági fel- 

ügyelőt és a csókaszakértőt. 
A csókaszakértő állitólag mestere volt a 

csókák pusztitásának. 
Azért volt csókaszakértő. 
A határozatot 

könyvezték és jóváhagyták. 
Kelt mint fent. Lássa a csókaszakértő. 

2. 

Közben tél lett. 
A csókák pedig egyre szaporodtak. 
Nem tudták szegények, hogy csak hajszálon 

lóg az életük. 
Egyelőre éltek, szaporodtak, károgtak és a 

létért való küzdelemben még azt is elviselték, 
hogy egy-egy szegény ember csókahusból ké- 
szült levest vadászott a családjának. 
A gazdasági hivatalban pedig tanácskoztak 
az irtás módozatairól. 
Kelt mint fent. Tanácskoztak. A gazdasági 

tanácsos és a csókaszakértő. 

3. 

Elmult a tél is. ! 
Március első napjaiban tavasz ragyogott rá 

a szatmári határra. 

A csókák még jobban elszaporodtak mint 
valaha és komoly veszéllyel fenyegették a kö- 
zeledő tavaszi vetést. 

iktatták, bélyegezték, törzs- 

csókák, varjak, gazdák, városi tanácsosok, 
csókaszakértők és egyéb hivatalos kellékek 

A gazdasági hivatalban tovább tanácskoz- 
tak. 

A rendőrség azt gyanitja, hogy 

Kelt mint fent. Jegyzőkönyvek szaporod- 
tak. 

4. 

A határidő, amelyet a nemes magisztrátus a 
csókák és varjak kiirtására adott. lejárt. 
- Jőjjön elő a csókaszakértő és jőjjör elő 

a gazdasági tanácsos, - rendelkezett a ma- 
gisztrátus feje. Jőjjenek elő és számoljanak be 
arról, hogy minden csóka kipusztult a határ- 
ból és a barnaölü szántóföldek felett csak a 
pacsirta énekli lágy tavaszi dalát. 

Erről is határozat ment a gazdasági taná- 
csosnak és a csókaszakértőnek. 
Iktatták, törzskönyvezték, bélyegezték és 

aláirták. 
Kelt mint fent. Várták a beszámolót. 

5. 

A város bölcsei összeültek a tanácsterem- 
ben. 
Várták ők a beszámolót a csókák Mohácsá- 

ról, a varjak gleichschaltolásáról. 
A beszámoló pedig hangzék ilyenképpen: 
A gazdasági tanácsos: A csókák kiürtásának 

bürokratikus akadálya volt. 
A szakértő: Nem akarták a csókák a kitett 

mérget megenni. 
Kelt mint fent. Minden csóka életben ma- 

radt. 

6. 

Apró gazdagyerekek hasukat fogták nervet- 
tükben, amikor a beszámolót meghallották. 
Mert még a gyerekek is tudják, hogy a csó- 

ka csak addig veszi be a mérget, amig a föl- 
det hótakaró boritja. Ilyenkor teszik rá a hóra 

7. oldal 

nagyobb és legjobban megszervezett hirszolgá- 
lata. 

Mindenütt a világon vannak hirszerzői és 
ugynevezett alkalmi filmezői, 

akik az eseményekről felvételeket készitenek 
és a készülő eseményekről már előre értesitik 
a londoni vagy newyorki Paramount-közpon- 
tot. Ha világesemény készül, a „staff-reporter" 
nyomban kábelutasitást kap, hogy üljön repü- 
lőgépre és teremjen ott, ahol az események 
várhatók. Igy igen gyakran megtörténik, hogy 
az ország lakóssága még nem is sejti, hogy 
készül valami, amikor a Paramount filmezője 
már ott van és felvételre készen várja az ese- 
ményt. 

Igy történhetett ez Ausztriában is. A „ge- 
mütlich" bécsi polgár bizonyára még nem sej- 
tette a véres forradalmi események bekövet- 
kezését, amikor John Dored már ott volt, hogy 
filmre forgassa azokat. 

. 

Dored, a filmriporter most néhány hétig va- 
lóészinüleg tétlenségre lesz kárhoztatva. Szen- 
zációit egy időre kénytelen lesz nélkülözni az 
amerikai moziközönség, de valószinüleg nem 
sokáig, mert az amerikai és angol kormányok 
nem hagyják cserben s Dollfussék kénytele. 
nek lesznek őt szabadonbocsátani. 

Addigra John Dored filmriportja a véres 
osztrák eseményekről már bejárta a világot, de 
a történelmi idők gondoskodnak majd arról, 
hogy Dorednek uj szenzációi legyenek az ame- 
rikai moziközönség számára! 

Pogány Marcel 

és szegény csóka nagy éhségében még a mér- 
get is megeszi. 
Mert a hótakaró elzárja őt a földtől, amely- 

ben magok és egyéb, a csókáknak bizonyára 
izes falatok rejtőznek el. 

Kelt mint fent. Ezt azonban nem iktatták és 
nem jegyzőkönyvezték. 

7. 
A hó azonban már elolvadt. 
Addig tanácskoztak, addig vitatkoztak ad- 

dig iktattak és jegyzőkönyveztek, mig a ta- 
vasz kiragyogott, a hó elolvadt és a csókák 
nem bolondok a földre szórt mérget bevenni. 
Ki bolond vöröshagymát enni, amikor almát 

is ehet? 

Kelt mint fent. Lássa a csókaszakértő. 
8. a 

Párbeszéd a levegőben: 
Az öreg csóka: Itt a tavasz, kolléga ur. Ezt 

a telet is szerencsésen megusztuk. 
Az öreg varju: Meg hálaistennek. Adjon ar 

ur sok ilyen csókaszakértőt és gazdasági ta- 
nácsost, mint az idén volt. 
Az öreg csóka: Amen. 
Az öreg varju: Kár, kár, kár, hogy most mát 

az ment határozatba, hogy puskával kell va- 
dászni bennünket. 
Az öreg csóka: Ne féljen semmit, kollégám. 

Amig majd elhatározzák, nogy milyen gyárt- 
mányu puskával vadásznak, addig mi nyugod- 
tan élhetünk a csókai kor legvégsőbb hatá- 
ráig. 

Az öreg varju: Éljen a bürokrácia. 
Együtt, mint a görlök az operett zárójelene- 

tében: Éhéljehen, éhéljehen. 
(Táncra perdülnek.) 
Kelt mint fent. A kiadmány hiteléül: ! 

Baradlai László 
ance vaem. 

Bi-Pi már 1eljesen 
egészséges 

London, március 9. 
Lord Baden Powel, a cserkészek ra- 

jongott „Bi-Pi"-je szerencsésen kihever 
te legutóbbi kettős mütétjét. Most má 
teljesen felgyógyult. fent is jár s a jövé 
hét elején hazautazik Londonba. 

.. 

Nagy kommunisifa 
szerpezelel lepleziek 

le Csernovicban 

Csernovic, március " 
Csaknem kétheti nyomozás után a 

rendőrség politikai osztálya nagyszabásu 
kommunista szervezetet leplezett le, a 
mely jól berendezett nyomdával és 
technikai felszereléssel rendelkezett. A 
szervezet vezetője Kannel Icig volt, a 
kit az 1920-beli szenátusi merénylettel 
kapcsolatban titkos szervezkedés miatt 
annakidején háromévi börtönre itéltek s 
ezt a büntetést le is ülte a jilavai és 
doftánai fogházban. Kiszabadulása után 
még többször is elitélték, mig ujabban 
ismét hozzálátott a kommunista szer- 
vezéshez. 
A titkos kommunista nyomda vezetője 

Landan Kálmán, akinek Weissmann ILi 
za és Bodovnik Malvin voltak a főmun 
katársai. Éjjel tartóztatták le, egy ágy 
ban a két nővel. A sziguranca eddig 
összesen harminc tagját fogta le a kiter- 
jedt kommunista szervezetnek. 



Megkezdödtek 
a 1ltárgyalások 

a küllöldi 6Sitelezőkkel 

(Bukarest.) Ismeretes, hogy a külföldi 
énzügyi szakértőknek az országból va- 
ó távozásával egyidejüleg román kül- 
döttség indult Párisba, hogy a külföldi 
hitelezőkkel az államadósságok enyhité- 
séről tárgyaljon. Tegnap érkeztek meg 
az első jelentések a küldöttség munká- 
járól. Eszerint a tárgyalások a román 
állampapirok francia részvényeseinek 
szövetségével már megkezdődtek s a hét 
folyamán bevonják a megbeszélésekbe a 
belga, holland, német, svájci és angol hi- 
telezők képviselőit is. A teljes hitelezői 
értekezlet első ülése hétfőn lesz. Ezalka- 
lommal a romániai államadósságok kö- 
zül csak az állami járadékkötvényekről 
és az 1897 évi 3 és fél százalékos magyar 
járadékkötvényről, helyesebben annak 
Romániára. mint utódállamra eső részé- 
ről, lesz szó. 
........... 

A brassóvidéki cipész- és 
csizmadiaszakosztályok 

közgyülése 
Március 11-én 10 órakor tartják meg 

Brassóban a Brassó vidéki cipész és csiz- 
madiaszakosztályok kerületi közgyülésü- 
ket, melyre a következő megyék bőripa- 
rosait hivták össze: Brassó, Fogaras, Há- 
romszék, Csik, Nagyküküllő és Udvar- 
hely. 
A gyülés a bőriparosokat sulyosan 
érintő kérdésekkel fog foglalkozni és 
előreláthatólag határozatai nagy fon- 
tosságra emelkednek az egész erdélyi 
bőripari piacon. 
A gyülés tárgysorozata egyébként a 
következő. Elnöki megnyitó: Dánér la- 
jos. Betegsegélyzői ügyek és a társada- 
lombiztosátás kérdése, előadó Bránza Jo- 
an. A kisiparosokra kivetett adók revi- 
ziója, előadó: Rátz András. Gummicipők 
kérdése: (Bardócz Béla). A lábbeliárak 
egységesitése: Dávid András, János La- 
jos. Az inasügyek és az iparosság meg- 
szervezése: Bagi Sándor. A hivatalos lap 
kérdése: Laczkovits A. Segevár. Mühely- 
adók ügye: Biró Sándor. Javaslatok.k 
A gyülés a régi városház tanácstermé- 

ben, d. e. 10 órakor kezdődik. Az elnök- 
ség felkér ezuton is minden tagozatot, 
hogy delegáltjaik névsorát legkésőbb 
március 84Íg beküldeni sziveskedjenek. 
Az Erdély, Bánát, Köőrösvidék és 

Mármarosi fábbelikészitők Szövetségé- 
nek Elnmöksége. 

Terményárak Nagyváradon 

Nagyvárad, március 9 
Nagyváradi piaci árak: 
Buza 360, rozs 240, árpa 200, zab 215, 

csöves tengeri 140, napraforgómag 320, 
tökmag 750. 

Magyar gazdasági bizottság 
utazik Szóliába és Ankarába 

Szófia, március 9. 
A bolgár kormány gazdasági körei 
magyar hivatalos küldöttséget várnak. 

magyar küldöttség ujra felveszi a 
gazdasági tárgyalások fonalát Bulgáriá- 
val, majd Szófiából Ankarába utazik, 
hogy ott is gazdasági tárgyalásokat 
kerdjen a török kormány megbizottai- 
wal. a 

A szerb cukorrépatermelők 
önállósitják magukat a cukor- 

gyáraktól 
(Belgrád,) A jugoszláv cukorrépater- 
melők elszánt intézkedést tettek, hogy a 
cukorgyáraktól függetlenitsék magukat. 
A termelők nagy cukorgyárat létesite- 
nek, amelyhez már össze is adták a 
pénzt, sőt a gépberendezést is megvet- 
ték. Az uj cukorgyár természetesen 
nem lép be a cukorkartellbe, hanem sza- 
badon állapitja meg árait és felevszi a 
versenyt a kartell árdiktátoraival. 
........... 

NINCS INGYENES 
GYUMOLCSFA-OLTOÖSZER 

(Bukarest) Egyes lapok olyan hireket 
közöltek, hogy a földmüvelésügyi minisz- 
térium ingyen bocsát anyagot a nagykó- 
zönség rendelkezésére a gyümölcsfák élős- 
dijeinek kiirtására. A minisztérium most 
cáfolja ezeket a hiradásokat. 

lenfesitik a nyersanyagokat 
a kontingentálás alól 

nyersanyagnak A gyapot- és gyapjufonál nem tekinthető 

Bukarest, március 9. 

A kontingentálási rendszer és az arra 
vonatkozó törvény és szabályrendelet 
egy-két napon belül készen áll. Az uj 
árubehozatali rezsim lényeges elveit 
máris nyilvánosságra hozták. Eszerint az 
eddigi rendszeren mélyreható változások 
nem történnek. Noha a liberális párt el- 
vileg a szabadkereskedelem álláspont- 
ján van, a nemzetközi helyzetre való te- 
fintettel kénytelen fenntartani az eddigi 
korlátozásokat. Fontos változás történik 

) mindenesetre a nyersanyagok kérdésé- 
ben. Az uj rendszer ugyanis 

szabad behozatalt engedélyez azon 

Készül az uj iparpártolási 
törvény 

nyersanyagokra, amelyek a romániai 
iparban szükségesek. 

Ezek tehát kikerülnek az árubehozatali 
korlátozások alól. Ez annyit jelent, hbogy 
- a kereskedelmi és iparügyi miniszté- 
rium kimutatásai alapján számitva - 
árubehozatalank mintegy 20 százaléka 
kontingentálatlan lesz. Ennek a nyers- 
anyagokból álló 20 százalékos árubeho- 
fafalnak az értéke mintegy kétmilliárd 
ej. 

Az eddigi kontingentálási rendszerek 
azt sem állapitották meg pontosan és 
minden félreértés kizárásával. hogy mi 

uJ értendő nyersanyag nevezés alatt. Az 
. 

Milyen vállalatok részesülnek kedvezményekben 
(Bukarest.) Nemrégiben beszámoltunk 

arról, hogy a nemzeti ipar támogatásáról 
szóló törvény április elsején lejár és he- 
lyébe uj törvény készül. Ujabb jelenté- 
sek szerint N. Teodorescu ipar- és ke- 
reskedelemügyi miniszter tegnap már be 
is nyujtotta a lejáró törvény meghosz- 
szabbitásáról szóló egyszakaszos tör- 
vényjavaslatot a következő szöveggel: 

„A nemzeti ipar támogatásáról szóló 
1912 évi törvény érvényének határideje 
1935 április 1-ig meghosszabbit 
eevcyorer zzzr 73 1 

Bukarest, március 9 
Megirtuk, hogy március 16-án életbe 

lép a rendelet, amelynek értelmében a 
bankok ismét foglalk 
reskedelemmel. Ílletékes helyről szárma- 
zó értesülésünk szerint a rendelet lénye- 
ges pontjai a következők: 
- Az iparosok, kereskedők és magá- 

nosok deviza iránti kérvényeiket a Ban- 
ca Nationalához, vagy annak fiókjaihoz 
csak a visszleszámíitolási joggal biró 
bankok utján adhatják be. 
- A devizakéréseket a jegybankhoz 

továbbitó bankok kötelesek gondoskodni 
arról, hogy a devizaigénylések a deviza- 
törvény összes előirásainak figyelembe- 
vételével készüljenek el s csatolva le- 
gyen hozzájuk minden igazoló irat és 
okmány. 
- A bankok, amelyek különleges 

meghatalmazással rendelkeznek a kivite- 
Nokmányok garantálására, a jövőben is 
adni fogják ezen biztositékokat, mig a 
Banca Nationala másként nem intézke- 

- A bankok, amelyek devizákat vásá- 
roltak a Banca Nationala számlájára, 

mzemzmen 

ozhatnak devizake- 

Ezenkivül készül a végleges törvény 
is, amely szabályozni fogja a romániai 
ipar támogatásának egész problémáját. 
ÁA munkálatok Assan államtitkár vezeté- 
sével folynak s annyi máris kiszivárgott, 

csakis nagyobb iparvállalatok fognak 
iparpártolásban részesülni, nevezete- 
sen olyan vállalatok, amelyek több 
mint 20 lőerőnyi motorerővel dolgoz- 

ást nyer. ! 
nak és munkásaik száma legalább a 
harmincötöt eléri. 

ilyen vásárlásokat a jövőben is eszközöl- 
hetnek, de az összes esetekben csakis a 
jegybankhoz való előzetes bejelentés 
mellett, a jegybank által megjelölt ár- 
folyamon és azzal a kötelezettséggel, 
hogy a vásárolt devizákat azonnal köte- 
lesek engedményezni a jegybanknak. A 
Banca Nationala ezen devizákat a vétel- 
áron, 2 ezrelék jutalék hozzászámitásá- 
val veszi át. 

Kisérlet céljából legfeljebb 3 hónap- 
ra, a Banca Nationala és a magánban- 
kok együttmüködésének próbája gya- 
nánt, néhány bukaresti bank engedélyt 
kap arra, hogy a bank által vásárolt de- 
vizákból el is adhasson, természetesen 
csak a Banca Nationala ellenőrzése alatt 
és az általa jóváhagyott devizaigénylé- 
sekre. 
Mint fenti szövegezésből látható, a 

magánbankok devizakereskedelmi jogá- 
nak visszaadása a legtávolabbról sem je- 
lenti a régi devizaforgalmi szabadság 
visszaállitását. Lehet ugyan, hogy ké- 
sőbb valamivel messzebb is elmegy a 
jegybank a devizakereskedelem visszál- 
iltásában. 

A közgazdaság hirei 
UJ ROMAÁN-MAGYAR 

ARUFORGALMI EGYEZMÉNY 
(Bukarest) Március 12-én kezdődnel 

Budapesten a tárgyalások az uj román-- 
magyar áruforgalmi egyezmény ügyében. 
A román küldöttség tagjai: Grigorcea bu- 
dapesti meghatalmazott miniszter, Dumit- 
rescu Stefan, a Jegybenk egyik igazgató- 
ja, Séiinghie mérnök, a földmüvelésügyi 
minisztériumtól és Matasaru, budapesti 
kereskedelmi attasé. 

AZ ÉLELMISZERSZAKMA 
SOKALJA A FORGALMI ADÓT 

(Rukarest) Tegnap az élelmiszerszindi- 
kátus és a pékek küldöttségc jelent meg 
fcodorescu ipar- és kereakedelemügyi mi- 
piszternél és kérte közbenjárasát a pénz- 
ugyminisztériumban az uj forgalmi és 

fényüzési adótervezetnek a fenti iparága- 
kat sulyosan terhelő adőtételei leszállitása 
iránt. 

SZABAD AZ ÁLLATTERMÉKEK 
KIVITELE SPANYOLORSZÁGBA 

(Bukarecst) Az ipar és kereskedelemügyi 
minisztérium értesitést kapott Spanyolor- 
szágból, miszerint az állati eredetü termé- 
kek bevitele Spanyolországba teljesen 
szabad és semmiféle korlátozásnak nincs 
alávetve, csakis az egészségügyi iormasá- 
gokat kell betartani. 

MAGYAR GAZDASAGI KÜLDÖTTSÉG 
ANKARÁABAN ÉS SZÓFIÁABAN 

(Budapest) Hioatalos jelentés szerint 
szerdán este háromtagu magyar küldött- 
ség indult Ankarába, hogy előzetes meg- 

1 beszéléseket folutasson a magyar-török 

máris elárultak illetékes helyen, 

. . , 

törvény pótolja eme hiányt is, a nyer. 
anyagok pontos felsorolásával. Annyi 

h 
a gyapotot és gyapjulonala at segi 
migsetre sem nyilvánitják nyersanyag. 
nak. 
A kontingentálást különben, mint ko. 

rábban is közöltük, egy felsőbb kontin. 
gentálási bizottság fogja intézni, amel 
a Banca Nationala aroljatt, a Banca Cr.. 
soveloni helyiségében fog müködni s , 
mely teljes önkormányzatot élvez. Nem 
függ sem a kereskedelem- és iparügyi 
minisztériumtól, sem a jegybanktól, bár 
számon fogja tartani a kontingentálássa] 
apcsolatos devizatorgalmat. 

gazdasági kapcsolatok megélénkitése tár. 
gyában. A küldöttség utközben kiszáll 
Szófiában, ahol a bolgár körökkel hason. 
ló jellegü tanácskozásokat folytat egy bol. 
gár-magyar kereskedelmi egyezményre 
ponatkozólag. 

A BUDAPESTI MEZOGAZDASÁGI 
KIÁLLITÁSRA KÉSZÜLŐ KÖZÖNSÉG 

FIGYELMÉBE 
Az Erdélyi Gazdasági Egylet ezuton 

hozza az érdekeltek szives tudomására, 
hogy a folyó évi budapesti mezőgazdasági 
kiállitás alkalmából nem rendez csopor- 
tos tanulmányi kirándulást Budapestre, 
mert a csoportos utlevélhez amellett, hogy 
ugyanazok az okmányok szükségesek, 
mint a magánutlevélben, ugy a belügymi. 
niszter által delegált tisztviselő költségei 
is vállalnia kell. Felhivja ezért az egye 
sület a kiállitás iránt érdeklődő közönsé- 
get, hogy magánutlevelet váltson és 180 
lejért vásároljon egy, a kedvezményes 
jegy váltására jogositó igazolványt bár- 
melyik menetjegy irodából. Ennek birto- 
kában március 16-tól április 1-ig a ha- 
tártól Budapestig és vissza 50 százalékos, 
Romániában visszafelé jövet a határtól a 
kiinduló állomásig 50 százalékos kedvez- 
mény élvezhető, ezenkivül 400 lej helyett 
68 lejért kapható Budapesten magyar vi- 
zum, kétszer dijtalanul lehet megtekinteni 
a kiállitást és végül 3 utat lehet tenni Ma 
gyarországon vasuton 33 százalékos ked 
vezmény mellett. Az utlevélszerzéshez a 
következő okmányok szükségesek: sze 
mélyazonossági, állampolgársági, adónem 
tartozási, katonai. ügyészségi bizonyitvá 
nyok, ezenkivül 2 darab fénykép. 

........... 

Olvasia már? 
Sajnálhatja, mert nagyszerü, érde- 

kes és őszinte szerelmi regény la 
punk február havi ajándék-kötele 

Castano- 
Köszeghy Marianme 

A 
MODENAI 
ORVOS 
cimü irása. 

Megkaphatja a lapárusitónál, a b' 
zományosnál, a kiadóhivatalban 
mindenütt, ahol 
sitják. 

A REGÉNY KEZELÉSI KÖ- 
SÉGE 4 LEJ. 

lapjainkat ár 
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1934 március 10. 

Bankár és kőmüves, uridáma 
és szakácsnő egy asztalnál ülnek 
a Szlovenszkói Nagyothallók 

Egyesületében 
Állást, hallókészüléket és támogatást nyuitanak egymásnak 
a nagyothallók - A pozsonyi Vigadó-mozgóban a nagyothallók 

is élvezhetik a hangosiilm dalait és a dialógusokat 
Szlovenszkó lakosságának két százaléka nagyothall 

Pozsony, március 8. 

Az emberi élet szociális problémái ütöt- 
ék rá bélyegüket a mai társadalomra. 
Szakmák és betegségek, világnézet és po- 
itikai hitvallás szerint csoportosultak az 
mberek, hogy egy táborba tartozva segit- 
enek egymáson. A vakok, süketnémák, 
vadírokkantak, cukorbajosok, tüdőbetegek 
már régen megalakitották mindenütt szer- 
vezeteiket. 

A legujabban zászlót bontottak a szlo- 
penszkói nagyothallók is és a napokban 
Pozsonyban hivatalosan is megalakitot- 
ták a Szlopenszkói Nagyothallók Egye- 
sületét 

AZz ELGONDOLÁSBÓL VALÓSAÁG LESZ 

Az eszme tulajdonképpen már régen élt 
néhány emberben. Különösen Kolisch 
Erich dr. pozsonyi szakorvos sokat fára- 
lozott azon, hogy a társadalom eme sze- 
tencsétlenjein segitsen. Amig a külföldön, 
alsősorban Svájcban, Svédországban és 
Németországban hatalmas szervezeteik 
vannak a nagyothallóknak, addig Szlo- 
venszkón ebben a tekintetben nem igen 
történt valami. 

Prágában müködik egy nagyothallók 
egyesülete, mely EFETA cimen szakla- 
pot is ad ki; eddig azonban nem volt 
meg Prága és Szlovbenszkó nagyothallói 
között az összeköttetés. Most azonban 
hogy a szlopenszkói egyesület is megala- 

kult, azonnal felvették Prágával az 
érintkezést. 

MIT AKAR A 
NAGYOTHALLÓK EGYESÜLETE 

Mindenekelőtt azt, hogy egy táborba 
tömöritse azokat, akik nagyot hallanak. 
Pontosabban, 

a nagyothallók egyesületének csak az 
lehet tagja, aki a normális beszélgetést 

egy méreten tul nem hallja. Sükeitné- 
mák nem lehetnek tagjai ennek az egye- 
sületnek. 

Statisztikai megállapitások és a klinikai, 
valamint a magánorvosi beteganyag re- 
"isztrálása alapján meg lehet állapitani, 
hogy 

Szlopenszkó lakosságának két százaléka 
nagyothall. 

A legtöbb nagyothalló szégyenli betegsé- 
gét, titokban tartja, visszavonul a társa- 
dalmi életből. Holott, ha idejekorán fi- 
gyelmes lesz bajára, azt rendszeresen ke- 
zeli, ugy a későbbi kellemetlen következ- 
ményektő! könnyen megszabadulhat. 

A nagyothallók egyesületének legfonto- 
sabb tepékenysége abban áll, hogy re- 
8isztrálja a belépő tag hallási képessé- 
gét és igyekszik a belegség gyógyitásá- 
an a tag rendelkezésére állni. 

Pozsonyi Charitas dijmentesen rendel- 
ezésre bocsátott egy helyiséget a nagyot- 
allók egyesületének, akik minden szer- 
tán este összejövetelt tartanak. A megala- 
be ás igen nehéz volt, mert a cimanvag 
szerzése nagy nehézségekbe ütközött. 
lalenyos gyárak révén, amelyek nagyot- 
e őkészülékeket árulnak, jutott az egyes 
ea a nagyothallók cimeinek birtokaba, 
eket értesitette a megalakulásról és 
et arra törekszik, 
lovenszkói nagyothalló egy táborba tö- 

Természetesen a társasösszejöveteleken 
pazi az egyesületnek szociális céljai is 
reg igyekszik a fagoknak állást sze- 
zni és a rendelkezésre álló anyagi esz- 
özökkel őket támogatni. 
pénzt tagdijakból és a tehetősebb tár- 

hogy valamennyi 

sadalmi osztályhoz tartozó nagyothalló 
tagok adományaiból, szubvenciókból te- 
remtik össze. Az egyesületben egy asztal- 
nál ül a bankár a kőmiüvessel, a husm 

uridáma a szakácsnővel: a közös baj ösz- 
szehozza őket. 
Az a bizonyos lelki depresszié, amely 

a nagyothallókra ránehezedik és amely 
őket a kultura számos áldásaból kizárja, 
maholnap megszünik. 
Egy rendkivül elmés szerkezet már most 
lehetőpé teszi a nagyothallóknak, hogy 

. 
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Bukarest, március 9. 

Kormánykörökre hivatkozva az Adeve- 
rul azt az értesülést közli, hogy a hónap 
végéig, azaz husvétra, a kormány meg" 
szünteti az ostromállapotot és cenzurát. 

A szerda esti többségi értekezleten Ta- 
tarescu miniszterelnök többek között azt 
is bejelentette, hogy a pvéglegesnek szánt 
adósságrendezési törvény a jövő 
már a parlament elé kerül s hogy minél 
gyorsabb megszavazása érdekében kedd- 
től kezdve a képviselőház naponta két 
ülést fog tartani. 

A képviselőház csütörtök délutáni uülé- 
sén Bralianu Dinu liberális pártelnök 
parlamenti kezdeményezésből törvényja- 

vaslatot nyujtott be arra vonatkozólag, 
hogy az állam havi 50 ezer lej életjára- 
dékot biztosiison Duca özvegyének. A 
javaslatot valamennyi párt Mépviselője 
aláirta. 

A napirend előtti felszólalások során 
Petropici gogista felvetette Ciumetti vas- 
árdista alvezér meggyilkolásának a kér- 
ését. Elmondotta, kegy Ciumettit a de- 

cember 29-éről 30-ikára virradó éjjel egy 
Enescu nevü rendőrkomiszár vitte el a 
lakásáról s azóta veszett nyoma. Kérdi a 
kormányt: ha már egyszer semmi sem 
történt a gyilkosok kideritésére, 
nem függesztették fel legalább a rendőr- 
komiszárt, akinek tudnia kell a történ- 
tekről. Felszólalása során Petrovici eze- 
mélyi célzásokat tesz jamandi belügyi 
alminiszterre, s azt mondja, hogy jól szó- 
nokol ugyan. de képességei és felkészült- 
éze igen felületes. Jamandi erre politi- 
kai vigécnek nevezi Petrovici-ot. 
Az egyre jobban elmérgesedő vitába 

Antonescu igazságü iniszter is bele- 
avatkozik azzal, hogy beszél az ügyészség 
ezerepéről, s hangoztatja, hogy az ügyész- 
ség megteszi kötelességét a vasgárdista 
alvezér meggyilkolásának tisztázasa dol- 
gában. Sajnálatosnak mondja, hogy Pet- 
rovici ennyire fájlalja Ciumettinek a sor- 
sát s kevésbé indul fel Duca orvul tör- 
tént meggyilkolásán. 
Ezután Jamandi és Petrovici tovább 

személyeskednek. Előbbi szemére veti a 
volt közoktatásügyi miniszternek, hogy 
végigsétált már az összes pártokon, mire 
Petrovici azzal válaszol, hogy neki van 
határozott foglaikozása, mig a Jamardi 
foglalkozása igen bizonytalan. 

Jamandi: Mondja meg, professzor ur, 
mi a foglalkozása Gogának, az Ön párt- 
elnökének? 

A szópárbaj, amelyben csak ugy hem- 
zsegtek a személyi sértegetések, mintegy 
másfél óra hosszat tartott, amikor aztán 
Junian szólt hozzá az ügyhöz. 
- Senkit sem érdekel, - ugymond. - 

FE. E. 
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hangoversenyeket, előadásokat, hangos- 
vilmeket élvezhessenek. Szlapenszkén 
elsőizben a pozsonyi Vigadó a.ozgóban 
vtezelték be ezt a szerkezetet, amely az 
emeleti erkély első oldalára van elhe- 
lyezve és a nagyothallóknak tökéletes 
hallást nyujt. 

Ez a látszólag jelentéktelennek tünő uji- 
tás nagyon sokat jeleni a nagyothallók 
lelki életében, akik most már nincsenek 
megfosztva attól az örömtől, amit a zene 
hallása nyujt nekik. 
Mindezen kivül a nagyothallók egyesü- 
lete szájról való olvasási tanfolyamot is 
rendez. 

amit Valentovics igazgató, a pozsonyi sü- 
ketnéma intézet vezetője tart dicséretre- 
méltó lelkiismeretességgel és nagy tudás- 
sal. A nagyothallók állandó érintkezés- 
ben állnak a prágai és svájci testvéregye- 
sületekkel. 

GYAKORLATI EREDMÉNÉEK 
A praktikus teendők során a szloven- 

szkói nagyothallók egyesülete beadvány- 
nyal fordul a rendőrigazgatósághoz, hogy 
engedje meg a nagyothallók részére kü- 
lönleges karszalagok viselését, ami lehető. 
vé tenné, hogy a közlekedési forgalomban 
külön ügyeljenek rájuk. Az egyesület a 

heten 

miért 

] 

különböző készülékek beszerzésénél en- 

9. oldal 

gedményeket jár ki tagjainak. Mint tigye- 
lemre méltó ujitást kel! megemlitenünk, 
hogy az egyesület tárgyalásban áll a po- 
zsonyi evangélikus hitközséggel, armely 
rövidesen szintén bevezeti az istentisztele- 
teknél a nagyothallókészüléknek a hasz- 
nálatát s igy élvezhetővé teszi a nagyot- 
hallóknak is a pap és az orgona hangját. 
Az egyesület sulyt helyez arra is, hogy 
a nagyothalló gyermekok érdekében az 
egészségügyi hatóságokat megmozdulás- 
ra birja. Például az iskolaoroosak a fül-, 
torok-, gége-, orrovizsgalatokat meglehe- 
tősen elhanyagolják. a profilakszisra 
nem sokat adnak és csak akut baj ese- 
tén apalkoznak be 
A ezlovenszkói nagyot allók egyesülcete 

határozottan figyelemre méltó munkát vé- 
gez. Gazdag és szegény, cseh, magyar, 
szlovák, német, zsidó egy asztalnál üul, 
mert egy a bajuk és egy a céljuk: egy- 
máson segiteni. 

* 

Leközöltük ezt az érdekes riportot an- 
nak az illusztrálására, hogy a szomszéd 
országban ilyesmire is telik a szociális 
gondoskodásból. 
Nálunk a közéleti férfiak számára kel- 

lene tanfolyamot nyitni, akik nem is na- 
gyothallók, hanem direkt süketek. 

Másfélórás szópárbaj a képviselőházban Ciumetti vasgárdista 
alvezér meggyilkolása miatt 

50.000 lej havi életjáradék Duca özvegyének 

hogy Petrovici tényles olitikai utazó-e, 
meg az, hogy milyenek Jamandi képessé- 
gei, hanem a dolog lényege a személyi 
biztonság megrendülésében áll. A Cu- 
metti-eset azt mutatja, hogy önkényessé- 
gek történnek. 
A vita elültével Sapeanu elnök felol- 

vassa azt a beszédet, melyet az uralkodó 
élben a válaszfeliratot átnyujtó parla- 

A szenátusban a tegnapi ülés jegyző- 

könyvének hitelesitése kapcsán Sándor 
József válaszolt Öprean dicsőszentmaárto- 
ni román lelkész magyarellenes kirohaná- 

saira. 
- Oprean azt mondta, hogy a magya- 

rok ázsiai nép. Hát a románok és az ösz- 
szes többi nemzet nem ugyanonnan szár- 

mazik-e? Ami az Emkét illeti, amelyet 

Oprean ugy jellemzett, mint a romángyü- 
lölet intézményét, az Emke 25 épbel a ro- 

mán ÁAstra után alakult meg, éppen az 
Astra mintájára s a magyarok pénzéből, 

nem pedig az államkincstár támogatásai- 
ból, templomokat, 

könyvtárakat és szövetkezeteket létesi- 

tett. Ha az Emke gyülölködő alakulat lett 
volna, miért nem panaszkodott ellene so- 
ha egyetlen román képviselő, vagy főpap 
sem a magyar parlamentben, mint „a ro- 
mán lelkek akasztófája ellen", ahogyan 

Oprean megfestette. 
Egyébként - folytatta Sándor Józeet, 
- a tavaly is megtámadott egy román 
pap, mint az Emke elnökét, s irredentiz- 
mussal és romángyülölettel vádolt, most 

London, március 9. 
A Daily Telegraph szerint Papen né- 

met alkancellár szerdán Rómába utazik, 
hogy Mussolinivel megbeszéléseket foly- 
tasson. Papen római utja világszerte 
nagy feltünést kelt, különös tekintettel 
arra, hogy egybeesik a magyar és osztrák 
miniszterelnökök római utjával. Nyilván- 
való, hogy Papen is szeretné tudni, mit 

e
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sSándor lózsel válasza 

iskolákat, ovódakat, 

menti küldöttségnek tartott s amelyben 
többek között ezeket mondotta: 

- KEevpés, de hasznos, jól megszöv2ge- 
zett és áltanulmányozott törvény, kevés 
szó és minél több gyakorlati megvalósi- 
tás,... ez legyen a honatyák jelszava! 

Napirenden a képviselőház néhány je- 
lentéktelenebb törvényjavaslatot tárgyalt. 

Dereánnak 
meg, - amint értesülök, - ugyanaz a 
pap letartóztatásban van a Duca elleni 
merénylettel kapcsolatban. 

, A napirenden folytatták a közigazga- 
tási törvény módositásáról szóló javas at 
utolsó szakaszainak tárgyalását. Gyárfás 
és Binder módositó inditványokat terjesz- 
tettek elő a kisebbségi egyházak és isko- 
láknak a közeégi tanácsokba való képvi- 
seletére vonatkozólag, de a többség elve- 
tette inditványaikat. 

Roosevelt is tévedhet, 
de be is vallja 

Washington, március 9 

Roosevelt elnök felhivást intézett a 
törvényhozáshoz, hogy helyezzék hatá- 
lyon kivül azt a közigazgatásilag érvé- 
nyesitett rendeletet, amely megtiltotta a 
légiforgalmi vállalatoknak a póstaszál- 
litás jogát. 

Ezt a rendeletet maga Roosevelt elnök 
adta ki. Most bejelenti, hogy eddigi 
kormányzásának ez volt az egyedüli 
nagyobb tévedése, amit be is vall és siet 
is kiküszöbölni az elkövetett hibát. 

Gömbössel és Dollfuss-szal egyidejüleg 
--........................................ 

Papen is Rómába megy a jövő héten 
tervez Mussolini Középeurópában. Külön- 
ben is az olasz-német viszony az utóbbi 
időben - Ausztria miatt - nem vaiami 
barátságos s Papen nyilván ezen is segi- 
teni akar. 

Párisi jelentés szerint a francia sajtó 
nagy cikkekben foglalkozik Papen utjá- 
val. 
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Egyformán gyengén játszottak : 

Nemzeti Mii. kerütet 3:3 (1:0 
Budapest, március 9. 

A február 25-iki magyar profibajnok1 
fordulóra hat mérkőzés volt kitüzve. 
Csak ötöt játszottak le. A hatodik: a 

Nemzeti-III. kerület mérkőzés a sáros 
álya miatt elmaradt. Tegnap játszották 
e. a hétköznap miatt mérsékelt számu 

közönség előtt. Az eredmény és a rész- 
letek: 
Nemzeti-III. kerület 3:3 (1:0). A já- 

ték nem volt magas nivóju: különösen 

az első félidőben a szánalmasság hatá- 

rán mozgott. A második félidőben a ke- 
rületiek összeszedik magukat, de a 

Nemzeti szerencsével védekezik. A dön- 
tetlen ilyenformán igazságos: két 
formán gyengén játszó csapat 
mének tükörképe. Az első félidő egyet- 

len gólját Szecsei lőtte 1:0. Szünet után 

alig ándul a játék, Szecsei ujabb gólt lő. 

2.0. Az ötödik percben Beretvás 30 mé- 

terről megvágja a labdát: gól! 2:1 A ti- 
zenhetedik percben Sáros egyenlit: 2:2. 
Sőt a kerület jut vezetéshez Sáros ré- 
vén: 2.:3. Közvetlen a befejezés előtt a 
Nemzeti mégis egyenlit (Balogh: 3:3.) 
A táblázat most igy áll: 

1. Ferencváros 14 12 - 2 51:16 24 
2. Ujpest 14 1i1 2 1 45.17 24 
3. Bocskai 15 140 2 5 558.20 22 
4. Kispest 15 0 4 5 5345350 10 
5. Hungária t15 7 7 s57z.27 15 
6. Szeged 135 0 2 7 228.20 14 
7. III. Kerület 15 5 4 6 20.55 14 
8. Phöbus 15 4 5 60 2028 13 

0. Somogy 13 53 1i 0 2450 11 
1t0. Budai 1t1" 15 2 5 s 23.:45 0 
11. Attila 15 3 210 25.50 8 
12. Nemzeti 15 2 4 0 25.47 S 

MEXIKÓ-KUBA 3:2 (1:1). Világbajnoki se- 
lejtező mérkőzés. Mexiko Cityben még két 
mérkőzés lesz. A győztes Rómában játszik 
Amerikával a döntőbejutásért. 

egy- 

küzdel- 

.............. 3 

TAC-Hapoel 53:0 (3:0). A TAC utolsó 
mérkőzése Palesztinában. A temesvári 
csapat elindult hazafele. A turamérleg: 
8 mérkőzés közül: 6 nyert, 1 döntetlen, 1 
vereség. Gólarány: 31:9. 
Argentina amatőr csapatát küldi a világbaj- 

nokságra, mert a lényegesen erősebb protszö- 
vetség nam ad játékost, a legélesebb harcban 
áll az amatőrökkel. 

Nuszíria válonatottja Bukaresiben 
játszik eddig még meg nem határozott idő- 
pontban. Mint a futbaliszövetség szükszava je- 
lentése mondja: Ausztria szövétsége felajánlot- 
ta válogatott csapatát bukaresti mérkőzésre, 

a román szövetség örömmel fogadta el az 
ajánlatot. (Azt elhisszük. Csak nehogy jám- 
bor óhaj legyen a végén. És kiderüljön, hogy 
az amatőrválogatottról van szó...) 

Ö e.. 
hkölvivás 

Sport és politika: 

Spakow nem hoxolhat Berlinhen, 
mert - nem árija 

Páris, március 9 
Spakow, Románia profi boxbajnoka 

március 19-én Berlinben kellett volna 
mérkőzzék Pistula volt Európabajnok- 
kal. A „Paris Soir' jelentése szerint: 

Spakowot törölték a müsorról. A 
Sportpalotában rendezendő ünnepsé- 
gen ugyanis Hitler és vezérkara is 
megjelenik. Az előrelátó rendezőség 

erre Spakowot nem engedi ringbe áll - 
mni, mert - nem ária 
A „Paris Soir' jelentése - ha megfe- 

lel a valóságnak - a sport sulyos sérel- 
me. A sportban nincs helye polit ká- 
nak. A politikának semmi köze a sport- 
hoz, ahol csak egyfajta „árját' lehet el- 
ismerni: a „sportárját', vagyis az igazi 
sportszellemtől áthatott sportembert. 
Aki ez ellen a szellem ellen vét - su- 
lyosan vét. 
Ez a berlini elmaradt boxmérkőzés 

tanulsága. : 
Covaci kikapott Londonban. Románia velt 

gonnyüsulyu profi boxbajnoka most Angliá- 
ban mérkőzik. Bemutatkozása nem sikerült. 
Nel Tarleton angol bajnoktól pontozásos vere- 
séget szenvedett. 

H. 

A „pampák bikája", Riese Campolo Buenos 
Ayresben gyönyörü küzdelemben, pontozással 
győzte le Arturo Godoyt. 

Knockaut-király nevet kapta a legle- 
gendásabb hirü ökölvibó az angol Sulli- 
pvan, a legelső nehézsulyu világbajnok, 4 

rmnostani Carnera-Loughran mérkőzéssel 
kapcsolatban felelevenitik, hogy Sullipan 
1688-ban világbajnokságáért 75 menetes 
küzdelemben harcolt! Sullioan akkor 
fénykorát élle: nyolc hónap alatt 130 el- 
lenfelét győzte le. Akkor kapta a „knock- 
aut király' evet. 

Tenisz 
A montekarlói teniszverceny döntőjébe Aus- 

tin és Stefani kerültek. Austin angol -Menzel 
cseh 6:4, 6:2, 1:2, w. o, Stefani olasz-Artens 
osztrák 6:1, 6:0, w. o. (Visszalépett.) 
Najuch, a világ egyik legjobb profi-tenisze- 

zője vette át a holland Davis Cup csapat tré- 
ningjét. 

m" 

Aftlétika 
429 cm.! - az uj amerikai fedettpálya rud- 

ugró rekord. Keith Brown ugrotta a főiskolás 
bajnokságon. Ugyanekkor a magasugrásban: 
Spitz 197 cm., a sulydobásban: William Nib- 
lock 15 m. 19 cm. 

Korcsolya 
„ELOLVADT" A CSEH BAJNOKSÁG 
azaz nem is olvadt, csak nem fagyott meg. A 
tátrai gyorskorcsolyázó bajnokságokat nem 
tudták megtartani, mert a vastagon beöntött 
jég még az öt fokos hidegben sem fagyott 
meg. A legjobb osztrák, magyar, cseh, lengyel 
és romániai versenyzők (Pop Béla és Papp 
László) verseny nélkül utaztak vissza a Csor- 
ba-tótól. A különös versenyelmaradás (a ren- 
dezőség sulyos hibájal) nagy feltünést keltett. 

Saulyemelés 
Uj sulyemelő világrekordot állitott fel Antar 
Arafa egyiptomi sulyemelő. A két karral való 

,szakitásban 108.5 kilogrammos eredményt ért 
el. A régi rekord: Ismayr német 108 kg. Az uj 
rekord még nem kerül hitelesitésre, mert a 
nemzetközi; szabályok szerint uj világrekordot 
csak uúgy ismernek el, ha az legalább egy kilo- 
grammal több, mint a régi. 

... 

1934. március 10 

e e 

Aszsali tenisz 
Protivádat emelt az angol szövetség a 1 

jobb magyar játékosok: Bellák, Barna, Sz.b. 
dos, Boros, Glancz és Kelen ellen. Rószletet 
még ismeretlenek. k 

mmrzm 
Primária 

No. 4766-1934 
Serv. Economic 

HIRDETMÉNY 
A helybeli földmivelésügyi kam 

2-1934 sz. körirata alapján közhir 

ov Municipiului Bras 

tesszük, hogy a kamara „Dr. Stephani 
71" fajtáju buzavetőmagot és „Goldha 
fer' vagy „Siegcshafer fajtáju zabo; 
oszt ki a megye földmivesei részére 
f. é. tavaszi vetések céljára, a Következe 
feltételek mellett: 4 

1 ik vetőmagot igényelnek, az i 
tő községi előljáróságnál jegyzékle ie 
ló felvétel végett jelentkezzenek, 
mely alkalommal a buzavetőmagéri 
kg.-ként 5 lejt és a zabmagért kg.-kéni 
2.50 lejt kell fizetniök. A különbözetet a 
piaci árig a f. kamara fogja viselni. 

2) A vetőmag az egész község részére 
egymennyiségben a kamara raktárhe. 
lyiségében (Mihály Viteazul 55 sz. alat. 
ti Fromm-féle malomban) március fo 
lyamán veendő át. 

3. Az illető községi előljáróságnak , 
befizetett összegeket a jegyzékkel 
együtt a kamarának kell átadnia. 

4.) A beiratások f. é. március 15-ig esz- 
közölhetők. 
A vetőmag kiosztása nincs összefüg. 

gésben a földmivelésügyi miniszterium 
ellátási ügyosztályának buzakiosztási 
akciójával. 
Egyszersmind közhirré tesszük, hogy 

azon földmivesek, akiknek van eladni 
való 1) buzavetőmagjuk, mintákkal ellá- 
tott ajánlataikat minél hamarább a (öld. 
mivelésügyi kamarához nyujtsák be. Az 
ajánlatban az eladó mennyiség és az ár 
tüzendő ki, valamint a csiraképeségért 
való jótállás. 2) Vetni való zab, csakis 
eldhafer vagy „Siegeshafer' fajtá- 
ól. 
Brassó, 19354 március 6. 

Primar delegat: Secretar General: 
Dr. Polony mp. Socaciu mp. 

va. 

Brassóban a Kapu-u. 32., Maros- 

pásárhelyen a Főtér 36 szám alatt 

azonnal keresse fel fiókjainkat, 

ilyen olcsón harisnya és kötött- 

árut csak most pan igazán jó al- 

kalma opásárolni. 

. 

Egy szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dóők. Támpéldányt nem adunk. 

6é.. sz Eladó! Elsőrendü préselt 
Vétel-eladás széna, nagyobb mennyiség. Al! ás! nyer 

i inrich kereskedő,.. egemeag 
Erdély területére legjobban önl Heihric T 08 1 erfekt szakács, vagy sza- 

bevált veteménymagvakat, vi- i kácsnő kerestetik. Ajánlatok 
évelőnövénye- Eladó üzemképes gyapjuté- régi Márzescu-kórház. Eloria rágmagvakat, 

ket, tavaszi virágokat, rózsá- 

kat, virággumókat, futócserjé- 

ket, ujdonságokat, legolcsób- 

ban, portómentesen szálit, ár- 

jegyzék dijtalan. „Kertészet, 

Hoghiz, Tárnava-Mare. 713 

Eladó gépek: 12 drb vil- 
lanyhajtásos varrógép, 1 Dam- 
borgép, 1 ajourgép, Fratii 
Stern, Arad, Str. Penes Curca- 
nul. 1828. 

Jókarban lévő nagy jégszek- 
rényt vennék. Keresek kis ét- 
termi asztalokat és hozzávaló 
székeket. Szántó, Brassó. Cur- 
matura 2. Margareta-villa. Te- 
lefon 591. 1905 

Jókarban lévő jégszektény 
eladó. Szántó, Brassó, Curma- 
tura 2. 1906 

sülőgép körtépővel és metor- 
ral. Kontságh Sándor, Coz- 
meni, jud. Ciuc. 1909 

VIZITURBINÁT Francist 
30-40 HP-vel, 3,2 m.-es ön- 
tött és 0.4, 0.6 m.-es vaskoszo- 
rus fafogaskerekeket kercs 
megvételre Radvanszky, Sán- 
dominic. 1910 

Gyógyszertárat bérelnék Er- 
délyben, készpénz és ingatlan 
garancia mellett, ajánlatokat 
„Gyógyszerész jeligére a ki- 
adóba kérek. 1918 

Ek 

Allást heres 
Most felszabadult Kkémény- 

seprősegéd állást keres. Cim 
Zongár Mihály Baraolt. 

pitalului, Municipal si Jude" an 
„Gh Márzescu", Brasov. 

1869 tianu 64. 

Suche deutseches EFriüulein 
als Erzieherin zu 2 Kiuder 
von 6 und 2 Jahren. Offerto 
an: Josei Kauftmann Sighet, 
Str. Gh. Sincai 10. 1890 

Ügyes elárusitóleány, aki a 
női confectio szakmában jár- 
tas, kerestetik. Cim: A. B. C. 
Textil, Kolostor-utca 3. 1903 

Keresek két elsőrendü for- 

mázót. Gustav Wilhelm, Sibiu, 
Str. Rotarilor No. 5. 1907 

Vesves 
.............. 
Impotensek bizalommal küld 

jonek válaszbélyeget. Garan- 
tált, bi tos eredmény. „Labo- 
ratórium' Brasov, Sír. Brá- 

1883 

Gazdzsti tanácsadó! 

A gyömölcskertészet 
eeeelemei 
Különös tekintettel a gyümölcsfák beteg- 
ségei elleni védekezésre, 58 rajzzal. Irta 

Dr. BERNATSKY JENŐ 
Ára 120.- Lei. 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban. Brassó, Kapu-u 56-58., az udvarban. 

Nkarja-e tudni, 
miazigazigohelin? 
Szerezze be Tolnai Károlynak, a kiváló 
magyar mütörténésznek, a hamburgi 
egyetem volt tanárának „Ferenczy Noémi" 
cimű könyvét, amely most jelent meg az 
„Ars Hungarica" negyedik kötete gya- 
nánt. A szép kiállitásu mü 30 oldalnyi szö- 

veggel és 33 képmelléklettel teljes képet 
ad a modern képszövésről a világhirüvé 
lett nagybányai zseni müvészetének is- 
mertetése és méltatása által. 
Nem lehet helyes fogalma a modern go- 

belinről, amig meg nem szerzi ezt az érté- 
kes művészeti könyvet. 

Nagyszerü husvéti ajándék! 
Ára diszes vászonkötésben 180 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Károly király-utca 56-58. 

r . uakorlati 

Meélnészet 
hnéhészek számára. Irta: 1G : 
méésvcgafepat 260 oldal ára 12

0 Lei 

Mapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

Ha bármilyen könyvre 
van szüksége, legyen az regény vagy szakkönyv, szin: 

darab, divatlap, vagy kotta, forduljon bizalommal a 

Brassól Lapok Könyvosztályához, Erassó. 

Női divatszalonok 
férfi divatszabóéók 
Női kalanszalonok 

gyermekruha varrodák, feherneművarrodák 
tigyelmét felhivjuk arra, hogy a legujab 

tavaszi és nyári 
divatlapok 
igen nagy választékban kaphatók a 

Brassói lapok Könyvosztályában 

Március 31 én ! déle ött Satu-Maren birót 

árverésen, a közponban tekvő, megfelelő ; 

épü etekkel, felszereléssel ellátott üzemképes 

JÉGGYÁR eladatik, 
előnyös fizetési feltételekkel - Információt 
ada Szatmárvármegye Takarékpénztár R-1. 

Satu-Mare 

ase 
Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 

.
.
.
.
.


